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Název diplomové práce: 

Corporate Social Responsibility profesionálních fotbalových klubů 

 

Abstrakt 

Tato práce se zabývá společenskou odpovědností se zaměřením na profesionální fotbalové, 

evropské kluby. V teoretické části je nejprve popsán pojem společenská odpovědnost 

organizací s nejdůležitějšími znaky a poté jsou vyzdvihnuta některá specifika sportu 

z ekonomického hlediska. Teoretickou část zakončuje představení mezinárodní a evropské 

fotbalové asociace. V praktické části autor popisuje a hodnotí společensky odpovědné 

aktivity těchto organizací, po kterých následuje porovnání evropských fotbalových lig ze 

stejného hlediska. Velká část praktické části je pak zaměřena na český nejúspěšnější 

fotbalový klub AC Sparta Praha. Na základě současných aktivit a realizovaného průzkumu 

mezi fanoušky klubu jsou vytvořena doporučení pro budoucí společensky odpovědnou 

činnost. 
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Title of the Master’s Thesis: 
Corporate Social Responsibility in profesional football clubs 

 

Abstract 

Main focus of this thesis is social responsibility in professional football clubs of Europe. The 

theoretical part first of all describes the concept of corporate social responsibility with the 

most important characteristics and then explains some specifics of sport in economic terms. 

In the last part of the theoretical part offers an introduction of international and European 

football associations. In the practical part, the author describes and reviews the socially 

responsible activities of these organizations, followed by a comparison of European football 

leagues from the same perspective. Major part of practical part is focused on the most 

successful Czech football club AC Sparta Prague. Based on current activities and on a survey 

of club’s fans, a set of recommendations has been created for future socially responsible 

activities of the club.  
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Úvod 

V dnešním vysoce konkurenčním prostředí se podniky neustále snaží najít způsob, jakým 

se odlišit od konkurence v pozitivním slova smyslu. Většina společností nezaujímá 

monopolní postavení, aby se mohly soustředit téměř výhradně na prodej vlastních výrobků, 

ale musejí vymýšlet i další strategie, aby zákazníky zaujaly, měly loajální zaměstnance a 

mohly realizovat větší tržby. Snahy přesunout konkurenční výhodu na vlastní stranu byly 

různé. Některé společnosti začaly klást důraz na kvalitu produktů a služeb, jiné nabízely 

zaměstnancům firemní benefity, aby jejich produktivita neustále rostla, a další snižovaly 

množství odpadů, aby snížily náklady, mohly nabízet zboží za nižší cenu a zároveň snižovaly 

míru negativního vlivu na životní prostředí. Jednotlivé přístupy k hledání konkurenční 

výhody začaly organizace spojovat a využívat najednou.  

Zároveň si manažeři uvědomili, že jediným cílem podniku nemusí být maximalizace zisku, 

ale vzhledem k tomu, že naše společnost čelí vážným lidským a společenským problémům, 

které byly často způsobeny korporátními organizacemi, by měli při svých rozhodováních 

současně brát ohled na vzniklé problémy a snažit se je vyřešit nebo alespoň zmírnit. Právě 

komplexní přístup k vedení organizace s vědomím odpovědnosti za vlastní dopad a vliv na 

celou společnost byl pak označen odborníky jako společenská odpovědnost organizací.  

V minulosti byli garantem společenské odpovědnosti církev a stát, ale vzhledem k jejich 

slábnoucí roli je zapotřebí, aby jejich vliv přebral někdo jiný. Podniky jsou v tomto ohledu 

dobrým zdrojem odpovědných postojů vzhledem ke společnosti, ve které působí, protože 

ony samy ji ke svému fungování nutně potřebují. 

Rozšíření principů společenské odpovědnosti se do Evropy dostalo především díky 

globalizaci nadnárodních společností, aby se jimi začala intenzivněji věnovat na konci 20. 

století i Evropská unie. To ovšem neznamená, že by do té doby žádný z manažerů nevedl 

svoji firmu odpovídajícím způsobem. Typickým příkladem takového českého manažera je 

Tomáš Baťa, jehož styl vedení odpovídá dnešním prvkům společenské odpovědnosti.  

Podniky vytvářející hmotné produkty byly prvními aplikátory společenské odpovědnosti. 

Společenskou odpovědnost postupně implementovaly i další organizace z 

odlišných odvětví. Ze sportovních organizací byly fotbalové kluby první, které si začaly 

uvědomovat, že mají na komunitu svých fanoušků velký vliv a jsou za něho odpovědni.  

Doposud patří fotbalové kluby mezi nejaktivnější ze sportovních organizací. Pro mnoho lidí 

je totiž fotbal nejoblíbenějším sportem na světě, díky čemu mají kluby privilegovanou 

pozici, která jim nabízí jedinečnou možnost, jak zapojit lidi do vlastních aktivit a zároveň 

může vytvářet vzorce chování i mimo hrací plochu, protože kluby zastupují fanoušky jednak 

výsledky na hřišti, ale také mimo něj. Kluby zároveň mohou být chápány pro komunitu 

fanoušků jako sjednocující prvek, který stojí za hodnotami, jako jsou rozmanitost a 

tolerance, ztělesňující lokální charakter, tradice a ducha komunity. 
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Fanouškům kluby vracejí podporu mimo hřiště různými odpovědnými aktivitami, které 

posilují vztah s občany, se kterými tvoří právě fanouškovskou komunitu, a proto se zvyšuje 

oddanost klubu, která je pro klub jedním z nejdůležitějších návratností těchto investic. 

České fotbalové kluby neustále hledají způsoby, jak fanoušky zaujmout a zvýšit tak 

návštěvnost českých fotbalových utkání. Odpovědné vedení je tak pro ně zajímavou 

možností, jak přilákat nové fanoušky a zvýšit počet diváků na stadionech. Zároveň takové 

principy vedení mohou být zajímavé pro sponzory, zvláště v době, kdy je se světovou 

fotbalovou řídící organizací spojována dlouhodobá korupce.  

Zneužití postavení a touha po penězích několika lidí ve vedení této organizace poškodila 

celosvětový fotbal, ale hlavně organizaci samotnou. Nebýt korupční kauzy a 

netransparentního vedení, mohla být dobrým příkladem pro fotbalové kluby po celém světě 

z hlediska společensky odpovědných aktivit. České kluby navíc mohou čerpat inspiraci také 

od řady evropských klubů, které je předčí jak ve fotbalové kvalitě, tak i ve společenské 

odpovědnosti, protože v českém prostředí je implementace tohoto přístupu teprve 

v začátcích. Jedním z mála českých fotbalových klubů, který se již částečně společenské 

odpovědnosti věnuje, je vůbec ten nejúspěšnější. AC Sparta Praha má zkušenosti s realizací 

několika dobročinných projektů, ale komplexní pohled ji chybí. 

Cílem diplomové práce je nejprve v teoretické části popsat termín společenská 

odpovědnost, její přínosy a doporučený způsob implementace do podnikového řízení. 

Následovat by měl také popis společenské odpovědnosti v České republice doplněný o 

specifika v řízení fotbalových klubů, o první náznaky tohoto přístupu ve fotbale a krátký 

vývoj historie řídících organizací světového, resp. evropského fotbalu. 

Praktická část bude volně navazovat na teoretickou, aby nejprve analyzovala aktivity 

světové a evropské řídící organizace fotbalu. Analýza bude provedena také v rámci 

jednotlivých evropských zemí, kdy je cílem porovnat některé evropské ligy, podrobněji 

popsat aktivity těch nejlepších a nakonec se zaměřit na vybraný tým z české nejvyšší 

fotbalové ligy. Vybraným týmem je historicky nejlepší český fotbalový klub AC Sparta Praha. 

Autor si cílí analyzovat současné aktivity klubu a prostřednictvím dotazování mezi fanoušky 

klubu zjistit základní názory fanoušků na společenskou odpovědnost. Na základě výsledků 

dotazníkového šetření a podle vlastních názorů pak práci doplní o doporučení budoucího 

směřování klubu v této oblasti, aby byl klub co nejvíce společensky odpovědný.  

Práce by měla být užitečná pro všechny zájemce o společenskou odpovědnost, kteří chtějí 

zjistit, jaké odpovědné možnosti fotbal přináší a zároveň pro všechny fotbalové fanoušky, 

aby věděli, jak se chovají kluby v ostatních evropských zemích, jaké projekty realizuje AC 

Sparta Praha, a mohli vyvinout tlak na vlastní oblíbený klub, aby podobné aktivity také 

zařadil do způsobu vedení klubu. Ze stejného důvodu může být užitečná také pro vedoucí 

představitele fotbalových klubů, aby si uvědomili, že oni sami mohou implementovat 

společensky odpovědné kroky, aby mezi fanoušky zvýšili oddanost svému klubu, přispěli 

k řešení některých společenských problémů a využili všechny přínosy, které společenská 

odpovědnost organizacím přináší. 
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Teoretická část 

1 Společenská odpovědnost organizací 

Společenská odpovědnost organizací je český výraz pro anglický pojem Corporate Social 

Responsibility (CSR). Doposud nebyl nikdy vysvětlen jedinou definicí, která by byla posléze 

akceptována všemi aktéry. Prakticky to ani nelze. Odpovědnost pro každého znamená něco 

jiného a tím pádem i označení pro společensky odpovědnou aktivitu vytvoření možné 

definice ztěžuje. Prozatím vzniklo několik definicí, které se snaží co nejlépe vystihnout tento 

pojem. Podle Pavlíka a Bělčíka (2010, s. 19) jsou nejznámější tyto tři definice: 

a. Společenská odpovědnost firem je dobrovolné integrování sociálních a ekologických 

hledisek do každodenních firemních operací a interakcí s firemními stakeholders. 

(EU, Zelená kniha) 

b. Společenská odpovědnost firem je kontinuální závazek firem chovat se eticky, 

přispívat k ekonomickému růstu a zároveň se zasazovat o zlepšování kvality života 

zaměstnanců a jejich rodin, stejně jako lokální komunity a společnosti jako celku. 

(World Business Council for Sustainable Development) 

c. Společenská odpovědnost firem je způsob podnikání, který odpovídá či jde nad rámec 

etických, zákonných, komerčních a společenských očekávání. (Business for Social 
Responsibility) 

Z výše zmíněných snah o vymezení pojmu CSR lze vypozorovat některé společné znaky, 

které jsou obsaženy v jednotlivých definicích. Dahlsrud (2008) takové znaky vyhledal 

dokonce v 37 různých definicích, které byly vysloveny nebo sepsány různými autory či 

organizacemi jak v tomto století, tak i v tom minulém. Z jeho analýzy vyplynulo pět níže 

uvedených znaků, které se v definicích vyskytovaly nejčastěji. Čtyři z těchto znaků se 

vyskytovaly celkem v 80 % definic, tři aspekty dokonce v 97 % definic.  

 dobrovolnost 

 stakeholders  

 sociální oblast 

 ekonomická oblast  

 environmentální oblast 

Jedním z důležitých aspektů je dobrovolnost aktivit. Organizace plnící pouze požadavky 

legislativy nemůže být považována za společensky odpovědnou, protože dodržování 

zákonů je povinností každé organizace. Skácelík (2010) jednoduše vysvětluje princip 

dobrovolnosti nad rámec zákona, protože zdůrazňuje, že firma, aby byla společensky 

odpovědná, musí dělat něco navíc, něco, co svým způsobem zlepšuje blaho společnosti. 

Dalším charakteristickým pojmem jsou stakeholders. V českém prostředí se běžně používá 

tento anglický výraz, počeštěný stakeholdeři nebo se překládá jako zainteresované strany. 

Podle Friedmana a Milesové (2006, s. 4) je nejčastěji používanou definicí pojmu 

Freemanovo vysvětlení: Stakeholdeři jsou definováni jako jakákoliv skupina nebo jednotlivec, 
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kteří mohou ovlivnit nebo jsou ovlivňovány aktivitami organizace. Velikost jejich vlivu a 

důležitosti pro organizace se liší, proto je vhodné stakeholdery rozdělit do skupin právě 

podle míry jejich vlivu a důležitosti. Skácelík (2010) uvádí, že nejčastější rozdělení 

stakeholderů je na primární (klíčové) a sekundární. Vybrané konkrétní příklady jsou 

uvedeny na obrázku č. 1, kdy žlutě označení jsou právě primární a modře sekundární.  

Obrázek 1: Primární a sekundární stakeholders 

 

Zdroj: (Putnová a Seknička, 2007, s. 129) 

Zbylé tři znaky z nejčastěji se vyskytujících se označují jako základní pilíře společenské 

odpovědnosti. Pilíře jsou součástí konceptu označujícího se jako triple-bottom-line (TBL), 

česky často nazývané jako tři P, vycházejících z anglických slov označující tyto oblasti. 

(Vysekalová a Mikeš, 2009, s. 106) 

 ekonomická oblast - zisk- profit 

sociální oblast - lidé - people 

 environmentální oblast - planeta - planet 

Koncept vytvořil John Elkington, kterým označuje víceúrovňový pohled na podnikání, kdy 

by se firma měla soustředit jak na ekonomický růst, tak i na sociální a environmentální 

hodnoty své činnosti. (Henriques a Richardson, 2004, s. 34) Charakteristiku jednotlivých 

oblastí vypisuje tabulka č. 1. 
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Tabulka 1: Charakteristika ekonomické, sociální a environmentální oblasti CSR  

Ekonomická oblast Sociální oblast Environmentální oblast 

V ekonomické oblasti se od 

firmy očekává 

transparentní podnikání a 

pozitivní vztahy s investory, 

zákazníky, dodavateli a 

dalšími obchodními 

partnery.  

V sociální oblasti se 

odpovědné chování firmy 

zaměřuje na přístup 

k zaměstnancům a podporu 

okolní imunity. 

 

V environmentální oblasti si 

podnik uvědomuje své 

dopady na živou i neživou 

přírodu včetně ekosystému, 

půdy, vzduchu a vody. 

 

Zdroj: (Steinerová, Václavíková a Mervart, 2008) 

V tabulce 2 jsou pak uvedeny některé příklady činností v rámci všech oblastí, které se řadí 

do konceptu TBL. 

Tabulka 2: Příklady činností v jednotlivých oblastech CSR 

Ekonomická oblast Sociální oblast Environmentální oblast 

 Odmítání korupce 
 Transparentnost 
 Trvalý dialog 

s akcionáři 
 Kvalita a bezpečnost 

produktů či služeb 
 Etický kodex 

 Trvalý dialog a 
naslouchání 
stakeholderům 

 Kvalitní 
zaměstnanecká 
politika 

 Zdraví a bezpečnost 
svých zaměstnanců 

 Dobročinnost firmy 

 Ochrana přírodních 
zdrojů 

 Snižování 
negativních dopadů 
na životní prostředí 

 Šetrná ekologická 
firemní kultura 

 Investice do čistých 
technologií 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (Putnová a Seknička, 2007, s. 133) a (Pavlík a Bělčík, 2010, s. 25-26)  

Společenská odpovědnost firem bývá občas spojována pouze s firemní dobročinností 

(filantropií), kdy společnosti darují finanční částky konkrétnímu jedinci nebo skupinám lidí 

často prostřednictvím vlastních nadačních fondů nebo zprostředkovávají zaměstnancům 

možnost využít svůj volný čas k prospěšným pracím. Filantropie je ovšem pouze jedna část 

CSR. Pokud mají firmy opravdový zájem být společensky odpovědné, měly by své aktivity 

tvořit komplexně ve všech třech oblastech, zároveň také dostatečně dlouhodobě a 

v neustálé kooperaci se stakeholdery. (Haynes, Murray a Dillard, 2014, s. 231- 233) 

2 Přínosy CSR 

Většina doktorů a zdravotníků slibuje, že sport a pravidelná fyzická aktivita pomůžu lidem 

k tomu, aby vypadali lépe, cítili se lépe a žili déle. Autoři prosazující principy společenské 

odpovědnosti tvrdí, že společnosti, které zapojí tyto principy do svého běžného 

rozhodování a plánování, budou mít podobné benefity jako aktivně žijící lidé. Vypadají lépe 

v očích veřejnosti; zákazníci, akcionáři i zaměstnanci se cítí lépe a společnosti díky tomu 



 

12 

 

také mohou fungovat déle. Kotler a Lee (2005) potvrzují konkrétními přínosy, které doplnili 

o další: 

 Zvýšení prodejů a podílu na trhu 
 Zesílení positioningu značky 

 Zvýšení firemní image a vlivu 

 Zvýšená schopnost přilákat, motivovat a udržet si zaměstnance 

 Snížení provozních nákladů 

 Zvýšená výzva pro investory 

Oba autoři ve stejné publikaci zároveň tyto přínosy potvrzují historicky provedenými 

průzkumy především ve Spojených státech amerických anebo názory ostatních odborníků. 

3 Implementace CSR  

Pokud se firma rozhodne začít se plně věnovat společenské odpovědnosti, měla by si vše 

pečlivě naplánovat. Vzhledem k nejednotnosti definice CSR, není ani dostupný univerzální 

návod na implementaci aktivit do podnikové strategie. Nicméně i při zavádění CSR je možné 

použít PDCA cyklus1 a neustále jej opakovat. Základní schéma PDCA cyklu je znázorněno na 

obrázku č. 2. 

Obrázek 2: Schéma PDCA cyklu 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (Veber, 2007, s. 126) 

Kašparová a Kunz (2013, s. 21-24) uvádějí dílčí kroky, které by organizace měla zohlednit 

v jednotlivých fázích PDCA cyklu při zavádění CSR. Před prvním krokem by měla být určena 

osoba nebo tým, který bude mít společenskou odpovědnost firmy na starosti. Při samotném 

plánování by měla organizace provést posouzení současných aktivit CSR pro zjištění 

                                                             

1 Demingův PDCA cyklus je založený na čtyřech krocích, jejichž počáteční písmena anglických názvů 

mu dávají název. První krok se věnuje plánování (Plan), po němž následuje realizace (Do), kontrola 

(Check) a nakonec případná vylepšení (Act). (Veber, 2007, s. 126) 

Plánování

RealizaceKontrola

Vylepšení



 

13 

 

opěrných bodů, ze kterých bude vycházet CSR strategie. Strategie2 by měla být taková, aby 

byla podporována jak ze strany vedení, tak i ze strany zaměstnanců a dalších 

zainteresovaných stran a v souladu s celopodnikovými cíli. V rámci realizace si stanoví CSR 

závazky, které vycházejí z fáze plánování a následně je realizuje, kdy si stanoví i cíle 

respektující pravidlo SMART3. Stanovené cíle se pak ve třetí fázi vyhodnotí a proběhne 

kontrola, která přiblíží jejich dosažení. Nejvhodnějším typem kontroly je vytvoření reportu, 

který může zároveň sloužit i k využití mimo organizaci proto, aby byla informována také 

široká veřejnost o aktivitách organizace. K dispozici je celá řada standardů (např. směrnice 

GRI, ISO 26000, EMAS), podle kterých je možné zformovat reporty. Vytvořené reporty je 

také užitečné využít pro komunikaci se stakeholdery, aby byli seznámeni s proběhlými 

aktivitami a získali přibližnou představu o hodnotách společnosti. V poslední fázi z míry 

naplnění cílů identifikuje případné příležitosti pro vylepšení a při pokračování dalšího 

cyklu organizace tyto příležitosti zahrne do svých aktivit. 

3.1 Strategie 

Andreu (2011) použil k návodu na to, jak si stanovit schopnou CSR strategii metaforu s 

taktikou fotbalového utkání. Podle tohoto autora je metafora vhodná proto, aby byla 

problematika snáze pochopitelná, protože CSR obsahuje relativně velké množství 

náležitostí a navíc tato konkrétní metafora přesně zapadá do tématu práce. 

Fotbalový tým do zápasu vstupuje s jasnou taktikou a každému hráči je přidělena konkrétní 

pozice, se kterou souvisí specifické úkoly. Podobně můžeme vytvořit i CSR strategii, která 

by zohledňovala komplexní pojetí odpovědnosti. Brankář, který obvykle jako poslední 

dokáže zabránit obdržené brance a měl by dirigovat hru před sebou, v metafoře zastupuje 

etický kodex a report činností, které zajišťují integritu a odpovědnost společnosti. 

V obranné řadě jsou základem střední obránci, které v této metafoře zastupují lidská práva 

a dodavatelský řetězec, na krajích obrany pak zdraví a bezpečnost zaměstnanců a 

environmentální management. V úspěšných týmech se oba tyto krajní posty využívají i 

k podpoře útoku. Záložní řada je ta nejdůležitější, protože podporuje jak obrannou, tak i 

útočnou činnost. Zvláštní postavení zaujímá střední defenzivní záložník, ve firemní praxi je 

to vedoucí společensky odpovědných aktivit (CSO - Chieff Sustainability Officer), na kterém 

je hra a tedy strategie nejvíce závislá. Poslední částí týmu na hřišti jsou útočníci, kteří 

většinou střílí nejvíce gólů, kluby do nich investují nejvíce peněz a média se nejčastěji 

zmiňují právě o nich. Přesné doporučené „rozestavení“ firemních CSR aktivit zobrazuje 

obrázek č. 3 na následující straně. 

                                                             

2 Podrobnější způsob stanovení strategie je popsán v následující podkapitole. 

3 Zkratka SMART je opět odvozena od počátečních anglických písmen hesel, které charakterizují 

vlastnosti cílů. Cíle by měly být konkrétní (Specific), měřitelné (Measurable), dosažitelné 

(Achievable), relevantní (Relevant) a časově ohraničené (Time framed). (Armstrong, 2011, s. 116) 
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Metaforické schéma pomáhá společnostem uvědomit si důležitost rovnováhy mezi řízením 

rizik (obrannou činností) a příležitostmi ve všech třech pilířích společenské odpovědnosti 

klubů (útočná činnost). Pokud chtějí být organizace úspěšné, musí mít dobře obsazené 

všechny posty a jejich součinnost. Obranná činnost mužstva by měla zajistit, aby neobdrželo 

žádnou branku a naopak v útočné by měl tým vstřelit co nejvíce branek. Každá organizace 

praktikující CSR aktivity musí mít tedy dobře zvládnuté především vlastní interní činnosti, 

ze kterých pak vycházejí ty na veřejnost. Bylo by netaktické, aby podporovala programy 

s mládeží a současně tolerovala dětskou práci. Schéma zároveň zobrazuje dva koridory pro 

specifické otázky řízení. Na levé straně jde o „zelený“ (environmentální) koridor a na straně 

druhé o sociální koridor. 

Za trenéra týmu lze označit generálního ředitele společnosti a za fanoušky samozřejmě 

stakeholdery. Pro fotbalový klub je cílem obsadit ve fotbalové lize či jiné soutěži co 

nejlepšího umístění a organizace by měla mít také zájem o co nejlepší umístění 

v odpovídajícím žebříčku. Pro nadnárodní společnosti může být takovým žebříčkem DJSI 

World Leaders Index, Corporate Knights 100 Most Sustainable Corporation nebo Newsweek 

Green Ranking Global 100. V českém prostředí jsou pak nejvýznamnější žebříčky TOP 

Odpovědná firma, Národní cena ČR za CSR nebo Společensky prospěšný podnikatel roku. 

 

 

 



 

15 

 

 

Zdroj: (Andreu, 2011) 

Obrázek 3: Metaforické doporučení tvorby CSR strategie 
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4 Společenská odpovědnost v České republice 

V Českém podnikatelském prostředí bývá považován za prvního průkopníka společensky 

odpovědných aktivit firma Tomáše Bati. Tento podnikatel kromě snahy o vysokou 

výkonnost, neustálé zlepšování nebo orientaci na zákazníka praktikoval také komplexní 

hodnoty ze všech tří pilířů. Baťa tvrdě odsuzoval korupci, respektoval obchodního partnera 

a faktury platil do jednoho týdne, podporoval jak zaměstnance, tak i celý region, šetrně 

hospodařil s materiálem a zpracovával odpad z něj. Po druhé světové válce, v dobách 

komunistického režimu, sociální aktivitu a zabezpečení převzal stát, kdy především 

filantropické aktivity byly téměř úplně potlačeny. Po změně režimu se začaly společnosti 

více věnovat dárcovství a v dalších letech pochopily, že společenská odpovědnost není 

pouze tato část, ale její součástí jsou všechny tři pilíře. Větší porozumění do České republiky 

přinesly zpočátku zejména nadnárodní společnosti, které delegovaly činnosti i na své 

dceřiné zastoupení u nás. Většímu rozšíření do povědomí obyvatel ještě pomohl vstup naší 

země do Evropské unie, která tento koncept dlouhodobě podporuje. (Kašparová a Kunz, 

2013, s. 26-27) 

Pavlík a Bělčík (2010, s. 110) na základě několika historicky provedených průzkumů uvedli, 

že v České republice je stále nízké povědomí o rozsahu oblasti CSR, firmy mají nesystémový 

přístup ke konceptu CSR, firemní politika je zaměřena spíše na interní záležitosti 

v organizaci, CSR aktivity se zaměňují za marketingové nebo dokonce za legislativní a média 

mají malý zájem o tuto problematiku.  

I kvůli výše uvedeným důvodům v České republice funguje několik organizací, které se snaží 

šířit povědomí o konceptu CSR mezi veřejnost, manažery a další zúčastněné osoby, aby co 

nejvíce organizací zapojilo myšlenky konceptu do svého rozhodování. Business Leader 

Forum, Fórum dárců, Byznys pro společnost jsou podle Kašparové a Kunze (2013, s. 32-34) 

ty nejznámější organizace, které se snaží různým způsobem prosazovat principy CSR. 

5 CSR a sport 

Relativně velké pokrytí obecné teorie CSR literaturou doplňují studie týkající se 

konkrétních odvětví, ale nabídka knižní literatury zabývající společenskou odpovědností ve 

sportu je prozatím velmi malá. Dostupných vědeckých článků, které se pokoušejí 

vyzdvihnout specifika sportu, také není nazbyt. Welford (2005) se snaží zdůraznit deset 

vlastností, kterých je možné dosáhnout prostřednictvím sportovní společenské 

odpovědnosti, ale uvedené body bohužel ve vrcholovém nebo i amatérském sportovním 

světě příliš neodpovídají skutečnosti. Ke každému z nich je možné dohledat událost, která 

by jednoznačně danou charakteristiku vyvracela, ale podstatné je, si všechny uvědomit a 

směřovat k nim. 

1. Pravidla fair play - rovnost, přístup, rozmanitost  

2. Bezpečnost účastníků a diváků 

3. Nezávislost výsledků 
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4. Transparentnost 

5. Zábava pro děti i seniory 

6. Dobré vztahy s místní komunitou 

7. Zlepšení zdraví sportovců 

8. Principy ochrany životního prostředí a udržitelného rozvoje 

9. Zaměření na rozvoj účastníků 

10. Kvalifikovaní a/nebo akreditovaní trenéři 

Smith a Westerbeek (2007) uvádějí jiné znaky sportu, které mnohem více odpovídají 

skutečnosti a nabízejí tak vhodné podmínky pro realizaci společensky odpovědných aktivit:  

 Masová distribuce v médiích a komunikační síla 

 Větší pravděpodobnost zapojení mládeže 

 Pozitivní dopad na zdraví účastníků 

 Účast více lidí napomáhá sociální integraci 

 Kulturní porozumění a integrace 

 Okamžitá zábava a uspokojení 

6 Historie CSR ve fotbale 

Některé znaky CSR se ve fotbale objevovaly dávno před tím, než kdokoliv koncept CSR 

uchopil a začal se jím zabývat. Prvky CSR se prakticky objevovaly hned v počátcích fotbalu, 

při zakládání fotbalových klubů, aniž by je tak někdo chápal. Podle Rosca (2011) se první 

fotbalové kluby v Anglii a později i v Evropě zakládaly na školách, při církvích, v hostincích 

nebo podnicích.  

a. Ve školách, kde se zakládali úplně první fotbalové týmy, učitelé brzy pochopili, že 

fotbal má sílu držet žáky dál od různých závislostí a zvyšovat jejich sebevědomí. 

b. Fotbalové kluby založené církví často do týmů přijímali mladé lidé bez domova. Ti 

zde díky tomu získali sociálně aktivní život, možnost integrace mezi ostatní, měli 

zajištěné jídlo a naučili se číst i psát.  

c. Majitelé hostinců často organizovali fotbalové turnaje pro své zákazníky kvůli 

zábavě nebo z toho důvodu, že si uvědomovali, že jejich klienti tráví v hostinci příliš 

času a proto jim dávali prostor pro aktivnější způsob života a lepší vztahy mezi 

komunitou.  

d. Během britské průmyslové revoluce dělníci po náročném pracovním dni často svůj 

volný čas trávili v hostincích. Podniky z toho důvodu začali nabízet svým 

zaměstnancům možnost vstupu do podnikových fotbalových klubů, aby trávili svůj 

volný čas aktivněji, po práci se uvolnili a další den mohli nastoupit s lepší pracovní 

morálkou. 
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7 Specifika fotbalu 

7.1 Maximalizace zisku a maximalizace užitku 

Fotbal má v porovnání s ostatními odvětvími několik odlišností, které je vhodné zmínit. 

Veškerou charakteristiku sportu ale nelze aplikovat globálně, protože v rámci celé planety 

se vyskytuje několik charakteristik vztahující se k některým z kontinentů. Jedním 

z důležitých rozdílů je odlišný styl vedení klubů. V Severní Americe je možné pohlížet na 

kluby jako v komerční sféře, kde je cílem majitelů klubů v dlouhodobém horizontu 

maximalizace zisku a případnou dlouhodobou ztrátovost by mohli vyřešit odchodem 

z odvětví. Alternativním přístupem je maximalizace lineární kombinace zisku a výher. 

K těmto přístupům jim k tomu napomáhá několik specifik, které jsou v Severní Americe a 

Evropě odlišné. Nejvyšší ligy v Americe jsou uzavřené (žádný z týmů nesestupuje). Vedení 

ligy vlastníkům zaručuje teritoriální jedinečnost, ze které plyne exkluzivní území a tržní síla. 

Kromě toho v Severoamerických ligách jsou uplatňovány regulační nástroje (draft, daň 

z luxusu, platové stropy nebo dělení příjmů ze vstupného a za celoplošná vysílací práva), 

které směřují (nebo by měly směřovat) k co největší vyrovnanosti ligy. V České republice a 

většině evropských zemí majitelé klubů cílí na maximalizaci užitku dosaženého díky 

vlastnictví klubu4. (Novotný, 2011, s. 261-264, 305-313) 

To také dokazují historické výsledky hospodaření klubu AC Sparta Praha od příchodu jejího 

současného majitele, které jsou vyčísleny v grafu č. 1. 

Graf 1: Vývoj výsledku hospodaření AC Sparta Praha fotbal, a.s. od sezony 2004/2005 do 2013/2014 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle výročních zpráv AC Sparta Praha fotbal, a.s. v jednotlivých sezonách 
(Justice.cz, © 2012-2015 ) 

                                                             

4 Užitek majitelům přináší jak herní úspěch, tak i mimo sportovní výhody plynoucí z pozice majitele 

klubu. Vyšší postavení ve společenské hierarchii nebo nové kontakty pak dokáží využít ve prospěch 

vlastního podnikání. 
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Podobně potvrzuje předešlé tvrzení také výzkum Kupera a Szymanskiho (2009, s. 93) mezi 

týmy hrající nejvyšší anglickou soutěž, který sledoval jejich umístění a zisk od sezony 

1992/1993 až 2006/2007. Fotbalové týmy mají obvykle za cíl co nejvyšší umístění, ale 

podle zjištěných údajů neexistuje jasná spojitost mezi lepším postavením v tabulce na konci 

soutěžního ročníku a zvýšením zisku pro majitele. Ve 45 % případů se změna umístění 

v tabulce projevila opačně ve změně zisku. V případě, že tým obsadil vyšší příčku, snížil se 

mu zisk a naopak. Autoři zároveň potvrzují tvrzení, že je téměř nemožné vést klub jako 

výdělečnou společnost maximalizující zisk s cílem ligového vítězství, protože někteří movití 

majitelé se ho snaží dosáhnout bez ohledu na výši ztráty a díky tomu mají snazší přístup 

k nejlepším hráčům, kteří jsou jedním z předpokladů k dosažení sportovního úspěchu. 

Zároveň ovšem není vyloučeno, že kluby hospodaří s kladnými čísly a dosahují alespoň 

uspokojivé výše zisku.  

7.2 Spolupráce a konkurence 

Kuper a Szymanski (2009, s. 88-91) dále poukázali i na další odlišnosti mezi fotbalem a 

obchodními společnostmi. V roce 1923 hrálo v Anglii ve čtyřech nejvyšších fotbalových 

soutěžích celkem 88 fotbalových klubů. Z těchto klubů během sezony 2007/2008 stále 

existovalo 85 a celkem 75 hrálo právě v jedné ze čtyř nejvyšších lig. Podobné porovnání bylo 

vytvořeno i pro obchodní společnosti. Na základě seznamu 100 největších britských 

společností v roce 1912 bylo zjištěno, že 49 z nich přestalo existovat5 a několik dalších 

zacílilo jiný sektor podnikání. Tato nestálost je způsobena konkurencí mezi společnostmi. 

Sledované britské firmy zanikly například z důvodu levnějších zahraničních výrobků, 

objevením nových technologií, zásahem státu, velkým zadlužením nebo změnou preferencí 

spotřebitelů. U fotbalových klubů se nemůže stát, že je v ligové domácí soutěži nahradí tým 

ze zahraničí, protože každá liga má svoji geografickou působnost. Technologie fotbalu nikdy 

nezestárne, protože technologií je sama hra. Zadlužování klubů je relativně častou 

skutečností a navíc Kuper a Szymanski podotýkají, že se velké a tradiční fotbalové kluby 

mohou chovat v souladu s principy morálního hazardu. Nezáleží na tom, kolik peněz klub 

prodělá. Vždy se najde nový majitel, který by dluhy uhradil.  

Fotbalové týmy spolu musí i spolupracovat. Oblíbené fotbalové klišé tvrdí, že se fotbal hraje 

pro fanoušky. Fanoušci jsou pro klub spotřebitelem, kterým nabízí jako produkt fotbalový 

zápas hraný proti jinému klubu. Zápas je jedinečný, nehmotný, nelze ho skladovat a 

okamžitě se spotřebuje. Pro diváky je nejzajímavější dlouhodobá soutěž, která musí 

probíhat v kooperaci s dalšími kluby. Týmy spolupracují při stanovení rozpisu ligové 

soutěže, při tvorbě soutěžních pravidel, formování způsobu boje o titul nebo o 

přerozdělování některých příjmů.  Aby byla soutěž co nejvíce divácky atraktivní, měla by 

                                                             

5 Celkem pět společností zbankrotovalo, šest bylo znárodněno a zbývající byly převzaty jinou 

společností. 
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mít kromě kvality také svoji vyrovnanost, která je předpokladem pro nejistý a dramatický 

průběh přitažlivý pro diváky. (Novotný, 2011, s. 288) 

Severoamerický ligy se snaží tuto vyrovnanost zajistit regulačními nástroji zmíněnými 

v předchozí části, které jsou aplikovány téměř stejně ve všech nejznámějších odvětvích 

(hokej, basketbal, americký fotbal, fotbal a baseball). Graf č. 2 zobrazuje celkový počet klubů, 

které vyhráli svoji nejvyšší soutěž v Severní Americe alespoň jedenkrát v posledních deseti 

sezónách. 

Graf 2: Počet vítězných klubů v severoamerické hokejové, basketbalové, fotbalových (americký i 
evropský) a baseballové v posledních deseti sezonách 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (NHL, © 2015), (NBA, 2015), (NFL, © 2015), (MLS, © 2015) a (MLB, © 
2015) 

V evropském fotbalovém prostředí žádné podobné regulační nástroje zavedeny nejsou, 

proto také počet vítězů vybraných fotbalových lig ve stejném období není tak velký a o 

vítězství bojují předem známé kluby. Do porovnání byly zahrnuty kromě české ligy také 

anglická, španělská, portugalská a německá. Počet vítězných týmů je zobrazen v grafu č. 3. 

Graf 3: Počet různých vítězných fotbalových klubů v evropských soutěžích za posledních deset sezon 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (Synot liga, 2014), (Premierleague.com, © 2015), (LaLiga, © 2015 ), 
(RSSSF, © 2015 ) a (Bundesliga, © 2015 ) 

Vyrovnanost ligy souvisí také s očekáváním fanoušků, které je jedním z determinantů 

poptávky po sportovních ligách kolektivních her. Dalším faktorem je herní kvalita ligy. 

Pokud se vyvíjí pozitivním směrem, roste také poptávka. V evropských soutěžích tak mají 

vysokou poptávku po vstupenkách zajištěny týmy pravidelně bojující o přední příčky. 

V České republice má nejvyšší fotbalová liga poměrně nízkou návštěvnost na stadionech, 

malou fanouškovskou závislostí a velkou fluktuací fanoušků, podle toho, zda se daří či 

nedaří. (Novotný, 2011, s. 258-259) 
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7.3 Financování fotbalových klubů 

Pro fotbalové kluby jsou nejdůležitějšími zákazníky právě samotní fanoušci klubu. Ti jsou 

sice pasivním participantem, ale i přesto jsou tím klíčovým faktorem, který ovlivňuje 

velikost příjmů klubů. Kromě nevyčíslitelné hodnoty v podobě hlasité podpory na stadionu, 

která může hráčům pomoci k vítězství, mají pozitivní vliv na finanční chod klubu. Příjmy ze 

vstupného na domácí zápasy ovšem nejsou pro fotbalové kluby v České republice 

z finančního hlediska stěžejní záležitostí. Daleko důležitější jsou příjmy plynoucí ze 

sponzoringu, reklamy a prodeje TV práv, které ovšem do velké míry ovlivňuje právě počet 

fanoušků fotbalových klubů.  

Příkladem relativně zanedbatelných příjmů ze vstupného může být klub AC Sparta Praha. 

Ve své výroční zprávě za sezonu 2013/2014 (AC Sparta Praha, 2014) klub uvádí, že 

realizoval v obchodní oblasti celkové příjmy ve výši 176,4 mil Kč. Z této částky bylo získáno 

pouze necelých 10 % z prodeje vstupenek na domácí fotbalové zápasy. AC Sparta dokonce 

před začátkem sezony očekávala tuto částku o 7,5 milionu nižší. Oproti předchozímu 

ročníku průměrná návštěvnost ligového utkání stoupla přibližně o 29 % na celkových 

11 340 diváků. Relativně vysoká návštěvnost byla ovlivněna ziskem ligového titulu, kdy 

návštěvnost rostla s blížícími se závěrečnými boji o titul a vyvrcholila oslavami vítězství 

v lize v posledním ligovém kole. Druhým vlivným faktorem byly také oslavy 120 let od 

založení klubu probíhající v této sezoně a do velké míry byl procentuální růst způsoben i 

tím, že v předchozím ročníku Sparta kvůli svým fanouškům měla uzavřený stadion na první 

dva ligové domácí zápasy. Graf č. 4 zobrazuje vývoj návštěvnosti během sezony 2013/2014 

včetně jmen soupeřů.  

Graf 4: Vývoj návštěvnosti domácích ligových utkání AC Sparta Praha v sezoně 2013/2014 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (AC Sparta Praha, © 2015a) 

Zbylých 90 % příjmů AC Sparta Praha v obchodní oblasti zabezpečovali především sponzoři. 

V případě účasti klubu v evropských soutěžích má významný podíl na obchodních příjmech 

také prodej TV práv. Na celkové příjmy má také velký vliv oblast finanční a investiční, kam 
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se řadí příjmy z prodeje hráčů a příjmy spojené s účastí klubu v evropských pohárech, které 

byly v této sezoně ve výši pouze 9,8 mil. Kč, protože se Sparta neprobojovala ani do základní 

skupiny Evropské ligy. Skutečný podíl příjmů z prodeje vstupenek na celkových příjmech je 

tedy ještě menší. 

V nákladech českých profesionálních klubů tvoří největší položku služby, protože klub 

hráče najímá jako osoby samostatně výdělečné činné. Správnost tohoto zařazení je velmi 

diskutabilní. Velmi důkladně tento vztah rozebírá Řehák (2014) z České společnosti 

sportovní práva. V minulosti byl v důsledku nejasného zařazení sportovců nejprve 

připravován zákon a poté i nařízení evropské fotbalové asociace, které by tuto situaci 

v České republice změnilo, a hráči se stali zaměstnanci klubu, jako tomu je ve většině 

západoevropských fotbalových klubech. Případné nevýhodné finanční i sportovní důsledky 

plynoucí ze změny v zaměstnanecký poměr v podobě zvýšení celkových nákladů klubů do 

neúnosných mezí, častějšímu odchodu hráčů do zahraničí nebo obcházení nových pravidel 

popsal v diplomové práci Pacholík (2014, s. 9).  

V předešlém odstavci byl zmíněn jedna z řídících fotbalových asociací, která dokáže ovlivnit 

fungování českých klubů i z hlediska CSR. Hierarchie řídících orgánů světového fotbalu, 

které vytvářejí jeho budoucí vývoj, je popsána v následující kapitole.  

8 Řídící organizace fotbalu 

Současná forma a pravidla fotbalu6 se zrodila v Anglii, proto je také tato země právem 

označována za kolébku fotbalu. Fotbal se na Britských ostrovech v různých formách 

odehrával již od osmého století. Formy a pravidla hry se lišily podle regionálních oblastí. To 

také značně omezovalo vzájemné měření sil mezi jednotlivými týmy. Pravidla konkrétního 

zápasu se vyjednávala až před výkopem, proto průběžně vznikala odlišná pravidla7 napříč 

zemí a značně se tím omezovala možnost stanovení jednotných pravidel, která by mohla být 

uznávána všemi týmy. Právě proto byla v roce 1863 založena Anglická fotbalová asociace, 

jako první podobná asociace na světě a vytvořila pravidla fotbalu, která byla respektována 

po celé Anglii, a po celé zemi se začaly hrát první organizované soutěže. (FIFA, ©1994 - 

2015a)  

                                                             

6 Dávno před vytvořením pravidel pro současný fotbal vznikaly na různých místech po celé 

zeměkouli hry, které jsou fotbalu do jisté míry podobné. V období mezi druhým a třetím stoletím 

před naším letopočtem v Číně tamní obyvatelé hráli hru Tsu´ Chu, další forma hry Kemari je mladší 

o 500 až 600 let a pochází z Japonska a na evropském kontinentu je známa řecká hra Episkyros 

nebo římská Harpastum. (FIFA, ©1994 - 2015d) 

7 Zápasy se odehrávaly zejména mezi anglickými školami, proto také první pravidla byla vytvořena 

na univerzitě v Cambridge. Tyto pravidla ovšem mimo jiné povolovala zásahy rukou hráčů při hře. 
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Podobný scénář postupoval celými ostrovy a další části Velké Británie (Skotsko, Wales a 

Irsko) postupně zakládali svoje vlastní fotbalové asociace. Rozvoj fotbalu a zakládání 

místních fotbalových asociací pokračoval nejdříve po celé Evropě a dále také na další 

kontinenty, zejména do Jižní Ameriky. Narůstající počet asociací po celém světě se stal 

podnětem pro vytvoření jednoho organizačního celku, který by zastřešoval veškeré národní 

asociace a řídil mezinárodní utkání. V roce 1904 tak vznikla8 v Paříži Mezinárodní fotbalová 

asociace Fédération Internationale de Football Association (FIFA). (FIFA, ©1994 - 2015b)  

8.1 FIFA 

V prvních stanovách mezinárodní fotbalové federace vytvořených při vzniku FIFA byla 

zakotvena hrací pravidla pro všechny členské státy, vzájemné uznávání zastoupených 

národních sdružení a klubů, zákaz startu hráčů současně v různých členských soutěžích a 

také právo na uspořádání mezinárodní soutěže pod hlavičkou FIFA. (FIFA, ©1994 - 2015c) 

K mezinárodní fotbalové federaci se neustále připojovali a stále připojují další národní 

fotbalové asociace. Vývoj počtu členů od založení do roku 2015 je zobrazen v grafu č. 5.  Na 

začátku roku 2015 FIFA zastřešovala celkem 209 asociací po celém světě. To je více, než 

kolik států byla v tomto okamžiku členem OSN9, protože ne každá fotbalová asociace je 

suverénním státem a naopak existuje pouze 9 suverénních států, které nejsou členy FIFA10. 

FIFA ale není největší organizací na světě, například Mezinárodní atletická federace má ke 

stejnému okamžiku ještě o čtyři členy více (IAAF, © 1996-2015).  

Graf 5: Vývoj počtu členských asociací FIFA od založení po současnost 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (FIFA, ©1994 - 2015e) 

                                                             

8 Mezi její zakládající členy patří Francie, Belgie, Dánsko, Nizozemsko, Španělsko, Švédsko a 

Švýcarsko. Německo zažádalo o přistoupení ještě ve stejný den vzniku. (Korček, Kšiňan a Mráz, 

1986, s. 63) 

9 Organizace svobodných národů (OSN) měla ke stejnému okamžiku 193 členů. (UNIC, 2015) 

10 Nesuverénním státem, který se účastní fotbalových soutěží organizovaných FIFA, jsou například 

Faerské ostrovy, Bermudy nebo Macao a mezi všechny suverénní nečlenské státy patří Monako, 

Vatikán, Mikronésie, Marshallovy ostrovy, Kiribati, Tuvalu, Palau a Nauru. (FIFA, ©1994 - 2015e) 

0

25

50

75

100

125

150

175

200

1
9

0
4

1
9

0
9

1
9

1
4

1
9

1
9

1
9

2
4

1
9

2
9

1
9

3
4

1
9

3
9

1
9

4
4

1
9

4
9

1
9

5
4

1
9

5
9

1
9

6
4

1
9

6
9

1
9

7
4

1
9

7
9

1
9

8
4

1
9

8
9

1
9

9
4

1
9

9
9

2
0

0
4

2
0

0
9

2
0

1
4



 

24 

 

FIFA neřídí pouze fotbal hraný na travnatém povrchu, ale také plážový fotbal a futsal a to i 

ve všech dámských a mládežnických kategoriích. Vlastní rozhodování ohledně celé 

organizace FIFA vytváří podle nastavené mise, ve které jsou stanoveny základní tři pilíře, 

na které se při svých aktivitách primárně zaměřuje. Zmíněné pilíře jsou doslovně přeloženy 

následovně: 

 Dotknout se světa 

 Rozvíjet hru 

 Vytvořit lepší budoucnost 

V každém z pilířů FIFA realizuje odlišné aktivity, které ovlivňují celosvětové fotbalové dění. 

Jednotlivé činnosti v rámci pilířů jsou analyzovány v praktické části. 

Vzhledem k velkému počtu asociací rozptýlených po celém světě, se FIFA dělí na šest 

konfederací, které usnadňují organizaci všech soutěží po světě. Konfederace jsou převážně 

rozděleny podle jednotlivých světadílů, existuje však pár výjimek, kdy některá členská země 

je přiřazena k jinému světadílu, ať už z důvodu geografického nebo historického. Jejich 

úkolem je rozvíjet fotbal na daném území, přičemž k tomu využívá velmi podobné činnosti. 

V další části jsou popsány aktivity konfederace, do které přísluší i Česká republika. Seznam 

všech konfederací je vypsán níže a jejich geografická působnost je znázorněna na obrázku 

č. 4: 

1. Asian Football Confederation (AFC) – Asie 

2. Confederation of African Football (CAF) – Afrika 

3. Confederation of North, Central American and Caribbean Association Football 

(CONCACAF) - Severní, Střední Amerika a Karibik 

4. Confederación Sudamericana de Fútbol (CONMEBOL) - Jižní Amerika 

5. Oceania Football Confederation (OFC) – Oceánie 

6. Union of European Football Associations (UEFA) - Evropa 
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Obrázek 4: Geografické rozdělení konfederací FIFA 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (FIFA, ©1994 - 2015e) 

8.2 UEFA 

UEFA je nejsilnější asociací z hlediska vlivu a bohatství na úrovni profesionálních klubů. 

Byla založena v roce 1954 a na začátku roku 2015 měla celkem 54 členů. Činnost UEFA je 

téměř stejná jako FIFA, jen s menší geografickou působností. I vzájemné zásady práce jsou 

si podobné. Z jedenácti hodnot vytvořených UEFA vyplývají stejné cíle. Prospěch fotbalu 

staví na první místo ve všech rozhodováních, která probíhají v kooperaci s hlavními 

stakeholdery - FIFA, jednotlivé asociace a jejich reprezentační týmy, kluby, hráči, fanoušci i 

Evropská unie. Otevřenost, transparentnost, demokracie, odpovědnost, respekt, 

nediskriminace nebo férové financování  jsou dalšími důležitými hesly v základních 

hodnotách asociace, ve kterých se nezapomíná ani na slib chránit mladé lidi a umožnit 

přiblížit fotbal všem lidem. Stejné jsou i aktivity směřující na rozvoj a ochranu fotbalu jako 

hry samotné. Opět se jedná o vzdělávání zaměřené na trenéry, rozhodčí, řídící pracovníky, 

zdravotníky, bezpečnost na stadionech nebo osvěta mezi hráči v oblasti dopingu. (UEFA, © 

1998-2015a) 
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Praktická část 

V praktické části budou nejprve popsány CSR aktivity organizací FIFA a UEFA. Na tyto 

organizace naváže srovnání evropských fotbalových lig také z hlediska společenské 

odpovědnosti. Poslední část se pak zaměří na český fotbalový klub AC Sparta Praha, kde 

budou analyzovány její současné aktivity, vyhodnoceny názory fanoušků a vytvořena 

doporučení do budoucnosti. 

9 FIFA 

FIFA své aktivity realizuje ve třech výše zmíněných pilířích. V následujících kapitolách jsou 

popsány jednotlivé činnosti v rámci pilířů. 

9.1 Dotknout se světa 

Divácky nejzajímavější část mise FIFA. Pro různé věkové kategorie jsou každým rokem 

pořádány ty nejatraktivnější turnaje jak ve fotbale pro národní reprezentace a profesionální 

kluby, tak i ve futsale nebo plážovém fotbale. Úplným vrcholem je Mistrovství světa ve 

fotbale v mužské seniorské kategorii (FIFA World Cup™). Pro fotbalové týmy pak pořádá 

Mistrovství světa klubů. Pravidelné konání těchto světových akcí je pro organizaci 

dlouhodobě nejdůležitějším zdrojem příjmů. To také dokazuje graf č. 6, který graficky 

zobrazuje podíl zdrojů příjmů za posledních 12 let kumulovaných do čtyřletých cyklů, 

protože za tuto dobu se koná vždy jen jedno mistrovství světa v seniorské kategorii. 

Graf 6: Podíl příjmů FIFA za období 2006-2014 v milionech amerických dolarů. 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (FIFA, 2015), (FIFA, 2011) a (FIFA, 2007) 
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O mistrovství světa platí, že se jedná o nejsledovanější sportovní událost na planetě, protože 

v roce 2010 zasáhlo televizní vysílání šampionátu téměř každého druhého11 člověka na 

planetě. Televizní práva se prodala do 204 zemí světa (FIFA, ©1994 - 2015f) a právě prodej 

televizních práv společně s příjmy z marketingových práv tvoří nejpodstatnější část příjmů 

souvisejících s pořádanými akcemi. Graf č. 7 vyčísluje strukturu příjmů z pořádaných akcí v 

posledním turnajovém období (2011-2014). 

Graf 7: Struktura celkových příjmů FIFA v období 2011-2014 

 

Zdroj: (FIFA, 2015) 

9.2 Rozvíjet hru 

Již od svého založení FIFA neustále rozvíjí hru změnou pravidel12, aby je přizpůsobila 

možnostem a požadavkům doby a nedocházelo k výraznému ovlivnění výsledků. Kromě 

tvorby pravidel pozitivně ovlivňuje jednotlivé organizace finančně ale i gramotně, aby 

každá asociace měla co nejlepší podmínky pro fungování a mohla poskytnout všem svým 

členům co nejlepší podmínky. Pro podporu asociací má vytvořeno několik programů. 

Finanční podpora z programu Goal je většinou jednorázová a míří na konkrétní projekt, jako 

například na výstavbu důstojných řídících a technických center fotbalových asociací nebo 

na fotbalová hřiště pro mládež. V rámci Financial Assistant Programm (FAP) členské 

asociace při splnění nenáročných podmínek mohou pravidelně získat až 250 000 

amerických dolarů, jejichž část musejí použít na rozvoj ženského fotbalu a na další aktivity 

podporující rozvoj fotbalu v daných lokalitách (FIFA, ©1994 - 2015g). Jednotlivým 

                                                             

11 Podle odhadů sledovalo mistrovství světa ve fotbale v Jihoafrické republice 3,2 biliónům lidí, to 

odpovídalo 46,4 % obyvatelstva. (FIFA, 2013) 
12 I v dnešní době se neustále diskutuje o možných změnách pravidel. Nejvíce vášnivé debaty se 

vedou okolo využití videa během hry podobně jako u hokeje nebo rugby. Kromě toho některým 

fanouškům vadí tzv. dvojí trest (pokutový kop a oslabení mužstva) a další činovníci mluví i větším 

množství karet (např. oranžové). 
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asociacím jsou také předávány potřebné informace při vzdělávacích kurzech zaměřených 

mimo jiné na sportovní medicínu, tréninkové metody ale i bezpečnost na stadionech. 

Právě výdaje na programy rozvíjející hru znamenají pro FIFA podstatnou část na celkových 

výdajích, jak je možné vidět i na grafu č. 8. Největším podílem jsou výdaje na pořádané akce, 

ale nejsou v takové absolutní ani relativní výši jako jsou příjmy z těchto akcí. 

Graf 8: Struktura výdajů FIFA v období 2003-2014 v milionech amerických dolarů 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (FIFA, 2015), (FIFA, 2011) a (FIFA, 2007) 

FIFA tedy působí na celou fotbalovou společnost, kdy je pro jednotlivé asociace vhodnou 

podporou poskytující již zmíněnou finanční podporu a vzdělávací programy, díky kterým 

mají přístup k potřebným informacím, jak efektivně řídit vlastní organizace nebo 

podporovat fotbal v dané zemi a k řadě dalších, které dále předávají místním trenérům, 

rozhodčím, lékařům a dalším členům, aby všichni mohli rozvíjet fotbal. Vzdělávací 

programy v oblasti CSR zatím nebyly do nabídky zařazeny. 

9.3 Vybudovat lepší budoucnost 

Poslední pilíř se věnuje právě společenské odpovědnosti. FIFA si jako jedna z prvních 

mezinárodních sportovních institucí vytvořila vlastní CSR oddělení. V posledních letech 

svoji činnost staví hlavně na čtyřech hlavních programech, ve kterých realizuje jednotlivé 

projekty. Tyto programy jsou popsány v tabulce č. 3. 

  

2003 - 2006 2007 - 2010 2011 - 2014

Ostatní 0 294 316

Finanční výdaje 96 50 334

Provozní výdaje 506 707 861

Výdaje související s rozvojem hry 453 794 1052

Výdaje související s pořádanými
akcemi
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Tabulka 3: Popis čtyř hlavních CSR programů FIFA 

Originální 

název 

Doslovný 

překlad 
Zaměření programů 

Football for 

Hope 

Fotbal pro 

naději 

V rámci desetileté historie programu bylo ve spolupráci se 

170 neziskovými organizacemi realizováno přes 450 

programů s investicí přesahující 56 miliónů amerických 

dolarů po celém světě zaměřených na děti, mladé lidi a jejich 

komunity s cílem podpořit je v mnohdy nelehkých životních 

situacích. 

Football for the 

Planet 

Fotbal pro 

planetu 

Dlouhodobá snaha o minimalizaci negativních vlivů činnosti 

organizace na životní prostředí vedla k vytvoření tohoto 

programu, kdy je hlavní důraz kladen na realizaci světových 

šampionátů. Kromě toho organizace každoročně vytváří 

svojí uhlíkovou stopu. 

Fair play Férová hra Pravidelná připomínka hráčům, fanouškům a všem 

zúčastněným v rámci vybraných utkání a televizních spotů s 

využitím celosvětově známých hráčů připomíná, že 

nediskriminace, férová hra a férové chování na hrací plochu, 

na stadion ani do běžného života nepatří. 

Anti-

discrimination 
Nediskriminace 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (FIFA, ©1994 - 2015h) 

CSR oddělení FIFA pravidelnými reporty informuje o jednotlivých činnostech, které se 

zaměřují jak na sociální, tak i environmentální oblast. Geografická působnost cílí především 

na státy, kde se odehrávají pořádané turnaje nebo do zemí, jejichž zázemí bylo negativně 

zasaženo nenadálou událostí.  

Při posledním turnaji FIFA World Cup v roce 2014 v Brazílii poprvé v historii FIFA vytvořila 

speciální tým složený z vlastních zástupců a místního organizačního výboru, který se 

věnoval pouze otázce společenské odpovědnosti a udržitelnosti turnaje. Již během 

předchozích turnajů proběhly společensky odpovědné projekty, ale turnaj v Brazílii byl 

prvním, při kterém byla vytvořena komplexní strategie, která se věnovala organizačním 

záležitostem turnaje, ochraně přírody a sociálnímu rozvoji.  

Sociální i ekologické projekty byly zaměřené na fanoušky na stadionech, na komunity, kde 

se šampionát odehrával a také na další oblasti v Brazílii, které nebyly děním zasaženy 

přímo13. Organizační výbor ovšem na šampionátu zanechal některé méně pozitivní stopy. 

Celkové náklady vynaložené na pořádání turnaje byly vyčísleny do výše 14 miliard dolarů 

                                                             

13 Na podporu fotbalu zejména v regionech, kde se neodehrávaly žádné zápasy, FIFA rozdělila v rámci 

Fondu dědictví 100 milionů dolarů. (Koubek, 2015)  
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(ČTsport, 2014a). To je doposud nejvyšší vynaložená částka na přípravu závěrečného 

turnaje14. Vysoké náklady vyvolaly značnou nevoli u místních obyvatel, kteří nelibost dávali 

najevo několikrát před šampionátem v podobě protestů proti výdajům na turnaj a na 

pořádání LOH v roce 2016, které měly být podle zúčastněných investovány do sociálních 

projektů. 

Část celkových nákladů na šampionát si vyžádala výstavba a rekonstrukce stadionů. Nebylo 

přitom nutné zajistit takový počet stadionů. Kdyby se šampionát odehrával na méně15 

stadionech, snížily by se jednak náklady na rekonstrukci stadionů, budování infrastruktury 

a také na cestování mezi městy. S menším počtem cest reprezentačních výprav a fanoušků 

by se také snížila uhlíková stopa, kterou FIFA také zveřejňuje. Právě v souvislosti s turnajem 

v Brazílii stanovila FIFA celkovou výši uhlíkové stopy na 2,7 milionů tun oxidu uhličitého 

(FIFA, 2014). Na celkovou výši přispěly různé oblasti spojené s organizací a průběhem 

turnaje jinou měrou. Jejich podíl je vyznačen v grafu č. 9. 

Graf 9: Podíl zdrojů způsobující celkovou výši uhlíkové stopy. 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (FIFA, 2014) 

Největší část je způsobena právě přepravou fanoušků na jednotlivé zápasy. Některé názory 

téměř odsuzují tuto výši uhlíkové stopy, ale její znatelné snížení je velmi těžké. Zvláště 

pokud má být fotbal stále k dispozici pro lidi z celého světa. Na každém dalším šampionátu 

                                                             

14 Předpokládá se, že další šampionáty tento rekord překonají. Rusko v roce 2018 plánuje výdaje ve 

výši 17 miliard dolarů a Katar o další čtyři roky dokonce astronomických 200 miliard dolarů, z nichž 

140 miliard bude vynaloženo na dopravní infrastrukturu. (iDNES.cz, 2013) 

15 Během turnaje se zápasy odehrály celkem na 12 stadionech. Vzhledem k počtu skupin by 

dostačovalo 8 stadionů.   

Doprava
84%

Ubytování
6%

Dočasná zařízení
4%

Občerstvení
2%

Ostatní
4%



 

31 

 

bude i nadále přeprava zaujímat tu nejpodstatnější část. FIFA alespoň vytváří projekty16, 

které zmírňují negativní dopad vypuštěných skleníkových plynů. 

9.4 Slabé stránky FIFA 

Z hlediska TBM má FIFA největší nedostatky v ekonomickém pilíři, ačkoliv její zisk je na 

neziskovou organizaci velmi úctyhodný. To i díky tomu, že má velmi snadnou obchodní 

strategii. Prodává ten nejlepší světový fotbal, jehož kvalitu fotbalu ovlivňují samotní 

fotbalisté, kterým pravidelnou mzdu hradí fotbalové kluby. FIFA uspořádá fotbalový turnaj, 

za který zinkasuje díky velké sledovanosti obrovskou sumu peněz zejména za televizní a 

marketingová práva. Náklady na uskutečnění šampionátu jsou vynaloženy pořádající zemí. 

Riziko v podobě konkurence jiných fotbalových turnajů nemusí pociťovat téměř žádné, 

protože neexistují jiné celosvětové turnaje ve fotbale v daných kategoriích.  

Největším problémem FIFA je její netransparentnost vzhledem k interním činnostem. 

Prodej televizních a marketingových práv či přidělení pořadatelství vyvolávají nejen ve 

fanoušcích velkou míru pochybností o spravedlivém jednání výkonného výboru FIFA17, 

který má rozsáhlé pravomoci při rozhodování o budoucích turnajích. O nezaujaté činnosti 

jeho členů se fotbalová veřejnost začala velmi intenzivně zajímat po volbách pořadatelských 

zemí pro šampionáty v roce 2018 a 2022, kdy právo získalo Rusko a Katar. 

Zejména Katar byl pro svět velmi podivuhodnou volbou. Katar uspěl i přesto, že není 

typickou fotbalovou zemí, teploty zde v tradičním červnovém termínu přesahují 40°C, 

náklady na realizaci celého šampionátu se odhadují na obrovské částky, zákony netolerují 

vztahy stejného pohlaví nebo byla predikována zvýšená hrozba teroristických útoků během 

šampionátu. Katar tehdy dostal přednost před Austrálií, Japonskem, USA a Jižní Koreou a 

začal budovat nové, velkolepé stadiony, které stavějí převážně zahraniční dělníci v 

nevyhovujících podmínkách. 

Vzhledem k těmto okolnostem, se začaly projevovat spekulace o možné korupci při volbě 

pořadatelů. FIFA i na nátlak veřejnosti zahájila interní vyšetřování, jehož výsledek je také 

zcela netransparentní. Po 18 měsících práce etický výbor FIFA zveřejnil jen zkrácenou verzi, 

která podle vedoucího člena vyšetřovací komise Michaela Garcíi obsahuje množství 

neúplných a chybných interpretací faktů a závěrů. Zároveň však etická komise přiznala, že 

11 zástupců národních federací při volbách porušilo pravidla, ale ne do takové míry, aby 

                                                             

16 V Brazílii se projekty podporovaly častější využívání obnovitelné energie a zpomalení tempa 

kácení deštných lesů, kdy vzdělávali obyvatele oblastí zasažených těžbou ohledně alternativních 

možností zemědělské produkce nebo možnosti využití paliva z obnovitelných plantáží namísto 

původních dřevin. 

17 Výkonný výbor se skládá z prezidenta, osmi viceprezidentů a 15-ti členů, kteří mají na starosti 

mimo jiné volbu pořadatelství fotbalových turnajů pod záštitou FIFA. (FIFA, ©1994 - 2015i)  
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bylo nutné opakovat volby. Alibisticky pak vyzvala vyšetřovací komisi, aby zahájila soudní 

stíhání proti proviněným jednotlivcům. Michael García na protest proti odmítnutí 

zveřejnění celé zprávy rezignoval a FIFA posuzování volebního procesu uzavřela. (Suchan, 

2014) 

Do vyšetřování se ale samovolně zapojily americké a švýcarské úřady a před kongresem v 

roce 2015, kde se volilo vedení FIFA na další období, obvinily pět marketingových manažerů 

a devět vysoce představených funkcionářů z korupce, vydírání, defraudace a praní 

špinavých peněz. Za poslední dvě desetiletí měli přijmout úplatky přesahující 150 milionů 

dolarů (3,7 miliardy korun) (ČTsport, 2015a). I přes tento skandál většina zástupců 

jednotlivých asociací nechtěla změnu na postu prezidenta a Sepp Blatter byl celkem 

jednoznačně opět zvolen do této pozice. Po čtyřech dnech ovšem odstoupil z čela organizace 

a dal svoji funkci k dispozici pro mimořádný kongres (ČTsport, 2015b). Během zbývajících 

měsíců roku 2015 stále probíhalo vyšetřování, někteří činitelé dostali tresty v podobě 

zákazů působení ve fotbale a další obvinění na tresty či zproštění viny stále ještě čekají.  

Korupce při hlasování o pořadatelské zemi není spojováno pouze s Ruskem a Katarem, ale 

také s některými předcházejícími šampionáty. V tabulce č. 4 je vypsáno posledních sedm 

známých hostitelských zemí a zajímavé průběhy jejich volby. V některých případech se 

jedná o spekulace. 

Tabulka 4: Průběh volby přidělení turnajů FIFA World Cup od roku 1998 do 2022. 

Rok 
Pořadatelská 
země 

Průběh volby 

1998 Francie Chuck Blazer ve své výpovědi přiznal, že on a další osoby přijali 
úplatek v souvislosti s volbou pořadatele. Podle vyšetřovatelů 
uplácela protikandidátská země (Maroko). (Gibson a Lewis, 
2015) 

2002 Japonsko a 
Jižní Korea 

Původní nezávislé kandidatury spojily obě země dohromady a 
získaly přednost před Mexikem, které nakonec svoji 
kandidaturu stáhlo. Podle španělského listu poslali Japonci 
jihoamerické federaci 1,5 milionu dolarů, jako platbu za hlasy. 
(ČTK, 2015a) 

2006 Německo Podle magazínu Spiegel mělo Německo speciální účet, ze 
kterého koupilo hlasy několika zemí a přispěla na něj i 
společnost Adidas, které byla částka po uskutečnění turnaje 
vrácena. (BBC, 2015) 

2010 JAR Viceprezident FIFA Jack Warner podle amerického ministerstva 
žádal od JAR částku přes deset miliónů dolarů za přidělení 
šampionátu, kterou vláda JAR skutečně odeslala jako příspěvek 
na rozvoj fotbalu v Karibiku. (ČTsport, 2015c) 
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2014 Brazílie Volba pořadatele pro rok 2014 není spojována s korupcí, 
protože samotné hlasování mělo jasný průběh - ostatní 
kandidáti svoji kandidaturu stáhli a Brazílie neměla soupeře. 

2018 Rusko Výhra Ruska před Velkou Británií byla pro někoho 
překvapením, ale prozatím nebyly zveřejněny žádné náznaky 
možné korupce, nicméně vyšetřování s volbou pro rok 2018 se 
také vede. Ruské ministerstvo zahraničí obvinilo USA z 
ilegálního uplatňování amerických zákonů na cizím území. 
(ČTsport, 2015c) 

2022 Katar Bývalý šéf asijské fotbalové konfederace Mohammed bin 
Hammám, který dostal doživotní zákaz působení ve fotbale, je 
obviněn z toho, že kvůli volbě poskytl funkcionářům FIFA 
celkem přes pět milionů dolarů za hlasování pro Katar. 
(ČTsport, 2014b)  

Zdroj: Vlastní zpracování 

9.5 Predikce budoucího vývoje 

Ať už bude výsledek vyšetřování jakýkoliv, organizace světového fotbalu tím bude 

ovlivněna pravděpodobně jen málo. FIFA bude i nadále světovou řídící organizací, která 

bude pořádat tu nejsledovanější sportovní událost na světě, a příjmy plynoucí z pořádání 

této akce budou nadále značně převyšovat vynaložené náklady.  

Některé asociace sice vyhrožovaly bojkotem mistrovství světa, ale podobný styl protestu by 

fotbalu nepomohl. Závěrečný turnaj by už nebyl výběrem ze všech reprezentací a případná 

organizace vlastního turnaje protestujících zemí by mohla způsobit ještě větší ztrátu 

fanoušků o fotbalové reprezentace. Ztráta fanoušků by způsobila odliv sponzorů a jejich 

financí využitelných pro rozvoj fotbalu a společensky odpovědné projekty. 

Pro FIFA je důležité, aby se poučila z vlastních chyb, její vedení obsadili lidé, kteří nechtějí 

využít příležitost pro obohacení se z vysokých příjmů a vytvořili transparentní prostředí, ve 

kterém by vhodně podporovali členské asociace, aby měla především mládež co nejlepší 

podmínky pro sportování. Díky vhodnému zázemí může růst členská základna fotbalistů, 

obliba fotbalu mezi obyvateli a také touha pořádat některý z šampionátů pod hlavičkou 

FIFA. Přidělení pořadatelství menších turnajů zemím, které jsou na “fotbalovém vzestupu” 

je také dobrý impuls jak nadchnout obyvatele a ještě více podpořit rozvoj. Menší turnaje 

nevyžadují takové požadavky jako FIFA World Cup, takže nezatíží do takové míry rozpočet 

organizačního výboru a FIFA si ověří schopnost země uspořádat mezinárodní sportovní 

akci, aby pak nelitovala jako v případě volby Kataru. 

Šampionáty v Rusku i v Kataru ovšem budou (pokud se neprokáže korupce nebo z jiného 

důvodu nepřijdou o pořadatelství) ze sportovního hlediska vydařenou akcí. Obě země 

vytvoří pro fotbalisty skvělé zázemí a fanouškům nabídnou velký komfort a zajímavý 
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zážitek. Z hlediska nákladů ovšem půjde o drahé šampionáty, kvůli požadované kapacitě 

stadionů a také investic do zbytečné, v budoucnosti málo využívané infrastruktury.  

Samotné fanoušky zajímá převážně jen fotbal samotný a chtějí se bavit hrou svých týmů a 

prožívat emoce během zápasů, proto budou sledovat mistrovství i nadále. Pokud zůstanou 

fanoušci, zůstanou i sponzoři, ať už stávající nebo noví. Tím pádem bude FIFA při zlepšení 

vnitřních procesů disponovat i nadále vysokými příjmy plynoucích z pořádání turnajů, které 

by měla i nadále poskytovat členským asociacím. 

10 UEFA 

Také UEFA pořádá významné turnaje pro své členy v různých kategoriích, kde je 

nejsledovanějším Mistrovství Evropy ve fotbale v seniorské kategorii (UEFA EURO). Na 

významu ovšem nabývají soutěže pořádané pro profesionální fotbalové kluby - Liga mistrů 

UEFA a Evropská liga UEFA. V případě FIFA pořádaném Mistrovství světa klubů se jedná o 

velmi krátkou událost pouze pro jeden tým z každé konfederace na rozdíl od soutěží 

pořádané UEFA, které probíhají po celou sezonu a zapojí se do nich mnohonásobně více 

klubů. Liga mistrů UEFA je považována za nejprestižnější klubovou soutěž na světě.  

Příjmy z Ligy mistrů UEFA se také podílejí na celkových příjmech UEFA v mnohem větší 

míře než v Mistrovství světa klubů pro FIFA. Celková hodnota všech příjmů je ovšem 

výrazně na straně FIFA. Hodnoty příjmů UEFA a jejich struktura za čtyřletý cyklus před 

Mistrovství Evropy v roce 2012 jsou zobrazeny v grafu č. 10. 

Graf 10: Celková výše a struktura příjmů UEFA v letech 2008 – 2012 v milionech Euro 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (UEFA, 2015a), (UEFA, 2014) a (UEFA, 2013) 

10.1 Společenská odpovědnost UEFA 

Společenská odpovědnost je i pro UEFA důležité hledisko pro vlastní činnost. Hlavní smysl 

společensky odpovědných činností je opět stejný jako u FIFA, rozdíl je ovšem ve způsobu 

realizace odpovědných zásad. Činnosti UEFA v této oblasti jsou založeny na strategických 
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partnerstvích nebo programů na dobu pěti let. Každý z partnerů a programů pak usiluje o 

jiný dlouhodobý přínos pro společnost prostřednictvím fotbalu. Graf č. 11 zobrazuje 

vynaložené částky na jednotlivé skupiny činností se stejným cílem za sezonu 2013/2014 

a legenda popisuje tyto cíle. 

Graf 11: Částky vynaložené na jednotlivé skupiny programů v sezoně 2013/2014 v tisících Euro 

 

Zdroj: (UEFA, 2015b) 

Partnerem v boji proti rasismu a diskriminaci ve fotbale se stala organizace FARE network, 

která zastřešuje organizace i jednotlivce se stejným cílem. Snahou organizace je vzdělávat 

fanoušky a podporovat neziskové organizace a národní asociace při jejich práci s 

komunitami, kde jsou problémy právě s rasismem, diskriminací nebo vzájemnou 

nesnášenlivostí nejčastější.  

V rámci dalšího programu zaměřeného na podporu fotbalových příležitostí pro zdravotně 

postižené hráče, a tím pádem i na jejich začlenění do běžných činností života, UEFA 

spolupracuje v aktuálním období se sedmi organizacemi. Každá organizace cílí na jinou 

skupinu lidí s jiným postižením nebo omezením. Díky tomu mají příležitost aktivně nebo 

pasivně se zúčastnit fotbalových utkání hluší, slepí nebo lidé s mozkovou obrnou, na vozíčku 

či bez domova. 

Největší část celkových nákladů vynaložených na společensky odpovědné aktivity UEFA 

podporuje organizace, které vytvářejí solidární projekty po celém světě. UEFA tak svojí 

podporou dosahuje například až na Haiti, do Keni nebo Afghánistánu, kde společně s 

Červeným křížem pomáhají lidem postiženým válkou. Každý rok ve speciálních centrech 

vyrobí přes 15 000 umělých nohou, rukou a dalších kompenzačních pomůcek. Nejvyšší 

příspěvek je ovšem poskytnut v rámci každoroční “Monaco charity award”. Při oficiálním 

zahájení nového ročníku Ligy mistrů UEFA je vybrané organizaci darováno 1 000 000 euro, 

aby s ním pokračovala ve své misi.  
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Téměř stejně velká část podpory směřuje na podporu životní prostředí a zdraví jedinců. 

UEFA vyčísluje uhlíkovou stopu a vytváří projekty, které zmírňují její dopady. Ve sledované 

sezóně podpořila výstavbu větrných elektráren v Turecku. Dlouhodobě spolupracuje se 

Světovým fondem na ochranu přírody. Celosvětově působící Světová organizace srdce je 

také partnerem UEFA. Společně vytvořily mobilní aplikaci “Eat for goal”, která dětem velice 

zajímavým způsobem zprostředkovává zdravé recepty. Bohužel disponuje velmi omezeným 

počtem receptů, ke kterým žádné další nepřibývají. Kromě toho zákazem kouření a reklam 

na tabáky na vybraných zápasech pořádaných UEFA bojují proti problémům spojeným s 

kouřením.  

Za účelem udržení míru a navázání smíření UEFA spolupracuje s dánskou neziskovou 

organizací Cross Cultures Project Association, která poprvé začala působit v roce 1998 v 

Bosně a Hercegovině a od té doby rozšířila aktivity do 21 poválečných zemí. Pro komunity 

ovlivněné válkou pořádají společně dětské turnaje, zejména pro děti, které doposud nejsou 

registrováni v klubech a cílem je také, aby z celkového počtu účastníků alespoň 20 000 za 

rok byla třetina děvčat. Společně s další partnerskou organizací Education 4 Peace pak UEFA 

vydala knihu pro trenéry, rodiče a hráče pod názvem “Master of your emotion”, navádějící 

k tomu, aby i na hřišti panovaly “mírové podmínky”. Kniha je dostupná  pouze v anglickém, 

francouzském a německém jazyce. 

Velmi důležitou částí pro fotbalové asociace a kluby je také dialog s fanoušky. UEFA jde v 

tomto směru příkladem a věnuje se i této oblasti. Dlouhodobá spolupráce s neziskovou 

organizací Football Supporters Europe (FSE) každoročně vyúsťuje kongresem mezi 

zástupci fanoušků z celé Evropy a fotbalovými řídícími orgány. Poslední z nich (šestý v 

pořadí celkově) se konal Amsterdamu a zúčastnili se ho zástupci z 39 zemí. Cílem celé 

spolupráce je vytvářet komunikační sítě mezi fanoušky a funkcionáři, aby mohl mezi oběma 

skupinami probíhat otevřený dialog ohledně zájmů, potřeb a požadavků fanoušků a byly 

zahrnuty do rozhodovacích procesů. FSE sdružuje fanoušky, kteří netolerují diskriminaci ve 

fotbale ani násilí (fyzické či verbální) a chtějí rozvíjet pozitivní fotbalovou kulturu včetně 

férové hry. Organizace dále vytvořila zajímavou mobilní aplikaci FSE Fan´s Guide, která 

poskytuje důležité informace pro fanoušky, kteří se chtějí vydat do neznámé země a města. 

V jedné aplikaci je prostor pro přístup k nutným vízům, způsobům dopravy do země a ve 

městech a také zajímavostem právě o městech a každém klubu, který se stal součástí 

aplikace. Z České republiky jsou součástí pouze týmy SK Slavia Praha a FC Slovan Liberec. 

Poskytnuté informace jsou navíc velmi omezené, takže by hostující fanoušci museli hledat 

v dalších zdrojích.  

V portfoliu aktivit Football First: UEFA We Care jsou podporovány organizace, ve kterých 

působí bývalí profesionální fotbalisté nebo současní funkcionáři. Zacílení jejich činností 

nesměřuje jen na fotbal, ale také na bývalé atlety, kteří se dostanou do těžkých životních 

situací, na lidi s chorobou myastenie, aby se šířilo povědomí o této chorobě, zlepšila se péče, 

urychlil výzkum a léčení pacientů. Další podpořené organizace pracují s dětmi v 

chudinských částech Nairobi nebo Izraele. V Nairobi, v části Korogocho děti žijící v blízkosti 
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skládek dostávají ve fotbalové akademii příležitost k tomu, aby zde rozvíjeli fotbalový talent 

a případně získali možnost zajímavějšího angažmá nebo prostě jen fotbal zužitkovali k 

sociální adaptaci. V Izraeli probíhá podpora spolupráce mezi arabskými a židovskými dětmi, 

která je v tomto regionu obzvláště důležitá.  

K výše popsaným skupinám činností začala v dubnu 2015 operovat další významná 

(tentokrát vlastní) nadace s názvem “UEFA Nadace pro děti”, jejíž činnost je zaměřena na 

osobní rozvoj dětí nejen ve fotbale, integraci menšin a také podporu ve vzdělávání a 

lékařské péči.  

Samostatnou záležitostí je i pro UEFA pořádání vrcholných fotbalových turnajů. Z hlediska 

celkových příjmů není tou nejdůležitější položkou, jako je mistrovství světa pro FIFA, ale i 

tak je věnována turnajům náležitá pozornost. Podíl na příjmech z turnaje v rámci posledního 

čtyřletého cyklu je zobrazen v grafu číslo 12. 

Graf 12: Struktura a výše příjmů UEFA v letech 2008 – 2012 podle jednotlivých zdrojů v milionech Euro 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (UEFA, 2011) a (UEFA, 2013) 

Volba pořadatelské země není spojena s žádným korupčním skandálem či překvapivou 

volbou místa závěrečného turnaje. Podezření z korupce padlo ovšem i na předsedu UEFA 

Michela Platiniho, který byl suspendován kvůli přijaté podezřelé platbě ve výši 2 mil. 

švýcarských franků (ČTK, 2015).  

Samotné aktivity v rámci vrcholného turnaje jsou ovšem velmi podobné. Po turnaji vytváří 

report podle metody GRI. V porovnání jednotlivých reportů UEFA navíc poskytuje více 

informací než FIFA. V posledním reportu k turnaji v Polsku a na Ukrajině v roce 2012 tak 

UEFA připojuje navíc i spokojenost fanoušků s některými aktivitami a také cíle pro 

nadcházející turnaje, aby je měla jasně kvantifikované a mohla tak své aktivity zhodnotit a 

dále zlepšovat. Podobně vyčíslené cíle má UEFA i ve svých reportech zabývající se 

spoluprací se svými partnery během celé fotbalové sezony, se kterými realizuje společensky 

odpovědné aktivity. 

Jak již bylo zmíněno, příjmově nejdůležitější pro organizaci je soutěž Liga mistrů UEFA, 

během které ovšem nedokáže realizovat tolik odpovědných projektů, protože se jednotlivé 

zápasy konají na stadionech po celé Evropě, jejichž správa je plně v kompetenci fotbalových 
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klubů. Využívá tedy alespoň vysoké sledovanosti k tomu, aby zejména při nástupu 

fotbalových týmů na hrací plochu před zápasem šířila mezi diváky na stadionech a u 

televizních obrazovek povědomí o programu “Respekt”, jenž je v podstatě tím 

nejdůležitějším pilířem pro UEFA, protože respekt je zastřešující charakteristika, která 

podporuje všechny výše popsané prvky strategie UEFA - prosazování rozmanitosti, míru a 

usmíření, fotbal pro všechny, zdraví, respektování životního prostředí a boj proti 

diskriminaci, rasismu a násilí. 

Právě projevy diskriminace, rasismu nebo násilí jsou velmi častým problémem na 

stadionech. UEFA proto represivně trestá fotbalové kluby, jejichž fanoušci se proviní během 

zápasů uspořádaných právě evropskou fotbalovou asociací. V prvních případech provinění 

UEFA potrestá klub finanční pokutou, při opakovaných či závažnějších problémech může 

uzavřít stadion pro fanoušky na následující utkání či dokonce vyloučit mužstvo ze soutěží 

UEFA. 

Finanční postihy a další tresty se zasahují i do zápasů českých zástupců v evropských 

pohárech. AC Sparta Praha naposledy (v roce 2014) dostala pokutu za chování fanoušků 

během federálního derby proti Slovanu Bratislava, ke které UEFA připojila i dvouletou 

podmínku. Při opakovaných výtržnostech by byla Sparta nucena odehrát jedno domácí 

utkání evropských soutěží před prázdnými tribunami. Celý incident se ovšem odehrál na 

stadionu ŠK Slovan Bratislava, který obdržel pouze nižší pokutu. (Šedivý, 2014) 

Druhý český, v posledních letech pravidelný účastník evropských soutěží,  FC Viktoria Plzeň 

v roce 2011 dostala jednu z prvních pokut za hanlivý transparent fanoušků urážející právě 

UEFA a v dalším zápase za použité světlice. (FC Viktoria Plzeň, 2011) 

V roce 2013 dokonce jedno utkání musela odehrát před prázdnými ochozy, ale na vině byl 

soupeř Fenerbahce Istanbul, který pykal uzavřením stadionu za zdržení začátku jiného 

utkání, kvůli vlastním fanouškům odpalujícím pyrotechniku před stadionem. Turecký klub 

byl navíc potrestán podmínkou. Při opakovaných problémech by následovalo vyloučení ze 

soutěží UEFA. (ČTsport, 2013) 

Stadion musel nuceně uzavřít v roce 2015 jiný evropský celek Feynoord Rotterdam. 

Fanoušci tohoto nizozemského klubu hodili směrem k soupeřovi hráči tmavé pleti 

nafukovací banán. Během zápasu kromě rasistických urážek používali i pyrotechniku a 

házeli na plochu další předměty. Při dalších obdobných proviněních UEFA během 

automaticky uzavře stadion na více utkání. (Taneček, 2015) 

Tresty UEFA neuděluje jen kvůli chování fanoušků. Ukrajinský tým Metalist Charkov byl v 

roce 2013 vyloučen na jednu sezonu ze soutěží pořádaných pod hlavičkou UEFA kvůli 

odsouzení bývalého sportovního ředitele za korupci. (ČTK, 2013) 

Stejný trest může postihnout i kluby, které nedodržují tzv. finanční fair play. Ta nutí od roku 

2011 fotbalové kluby, aby neutrácely více peněz, než vydělají. Přesněji řečeno, mohou 

utratit o 5 milionů eur více, než vydělají a pokud mají pokryté všechny předešlé dluhy, jejich 
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sezónní dluh nesmí převýšit 30 milionů eur. Hlavním cílem zavedených pravidel je, aby se 

zamezilo neustálému zadlužování fotbalových klubů a nedostávaly se tak do existenčních 

problémů. (UEFA, 2015c) 

Je velmi těžké určit míru přínosu pro fotbal po zavedení těchto pravidel. Přílišné 

zadlužovaní klubů bude omezeno, ale přinese s sebou i vedlejší efekty. Je zřejmé, že pravidla 

mohou zvýhodňovat velkokluby, které si svoji přední pozici z hlediska příjmů vypracovaly 

již dříve (bez ohledu na to, jak ji získaly). Implementovaná omezení navíc mohou odlákat 

případné investory, kteří by chtěli vložit svoje finance do fotbalového klubu a neočekávají 

přínos v krátkodobém časovém horizontu. Pokud by investor do klubu přinesl dlouhodobou 

sportovní koncepci, tým postupně vybojovával výsledky, s finanční fair play by neměl mít 

velké problémy. I z  těchto důvodu UEFA před sezonou 2015/2016 poupravila pravidla 

týkající se finanční fair play a nyní bude také posuzovat i dlouhodobé podnikatelské plány 

majitelů a investorů. (ČTsport, 2015d)  

Z výše popsaných činností vyplývá, že UEFA má větší vliv na profesionální fotbalové kluby. 

Jednak omezuje jejich výdaje, ale také část z nich a klubových fanoušků, kteří se zúčastní 

evropských soutěží organizovaných UEFA, formou trestů směřuje k odpovědnějšímu 

chování na stadionech. Zúčastnit se evropských soutěží UEFA je pro kluby velkou motivací, 

protože jim to přináší značné finanční přínosy.  

Pro kluby z české fotbalové ligy je většinou nejvyšším cílem postup do základní skupiny Ligy 

mistrů UEFA, za který každý tým od sezony 2015/2016 získá 12 milionů eur (přes 320 

milionů Kč). K tomu případné další odměny za získané body. V předchozích sezónách 

odměna za postup činila méně - 8,6 milionů eur (přes 230 milionů Kč). I odměny za účast v 

Evropské lize UEFA jsou pro české týmy velmi zajímavé. Každý tým od sezony 2015/2016 

obdrží 2,4 milionu eur (téměř 65 milionů Kč).  (ČTK, 2015) 

Motivaci zahrát si evropské poháry samozřejmě nemají pouze české kluby s relativně 

nízkými rozpočty, ale také evropské velkokluby, které usilují o vítězství v celé soutěži. 

Jednak s postupem do vyřazovacích částí získávají větší odměny a také výhra v celé soutěži 

se nesmazatelně zapíše do historie světového fotbalu. Proto je pro všechny týmy záhodno, 

aby nařízení UEFA dodržovaly. 

11 Fotbalové kluby a ligy v Evropě  

Vícero klubů ze zahraničních fotbalových lig má vyšší ambice ohledně účasti v evropských 

pohárech. Naprostá většina z nich také přesahuje činnosti českých klubů v rámci 

společenské odpovědnosti. Vyplývá to alespoň ze srovnání fotbalových společensky 

odpovědných aktivit mezi jednotlivými evropskými ligami provedených v rámci projektu 

Responsiball. 
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11.1 Responsiball 

V roce 2011 vzniklo historicky první srovnání aktivit fotbalových klubů ve společenské 

odpovědnosti v Evropě. Autoři projektu Responsiball vytvořili žebříček nejvyšších 

evropských fotbalových lig, který hodnotil aktivity fotbalových klubů ve třech oblastech: 

1. práce s fanouškovskou komunitou klubu 

2. vedení klubu  

3. ochrana životního prostředí  

Do porovnání byly zahrnuty profesionální fotbalové kluby z celkem 28 evropských lig. 

Česká soutěž v žebříčku chyběla. Již toto první srovnání poukázalo na to, že podle 

hodnotících parametrů jsou aktivity klubů nedostatečné a mezi jednotlivými ligami jsou 

značné rozdíly. Vítězná liga v hodnocení nezískali ani polovinu možných procentních bodů 

a každá liga (resp. fotbalový klub) tak má prostor ke zlepšování vlastních aktivit. Graf číslo 

13 zobrazuje výsledky jednotlivých fotbalových lig, kdy z každé oblasti mohla liga obdržet 

100 procentních bodů a v celkovém hodnocení tedy 300 procentních bodů. 

Graf 13: Celkové hodnocení fotbalových lig podle žebříčku Responsiball pro sezonu 2011/2012 

 
Zdroj: (Cade, 2011) 

Autoři projektu Responsiball pokračovali v hodnocení aktivit i v následujícím roce. Od 

předchozí roku ovšem výrazně ubyl počet a také struktura hodnocených fotbalových lig. Ty 

byly vybrány podle zemí, jejichž reprezentace se zúčastnily závěrečného turnaje UEFA 

EURO 2012 v Polsku a na Ukrajině, kam se probojovala i Česká republika. Hodnocené ligy a 

jejich výsledky jsou zobrazeny v grafu č. 14. 
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Graf 14: Celkové hodnocení fotbalových lig podle žebříčku Responsiball pro sezonu 2012/2013  

Zdroj: (Cade, 2012) 

Hodnocení bylo opět rozděleno do třech stejných oblastí i maximální dosažitelná hodnota 

byla neměnná. Aktivity českých fotbalových klubů v rámci nejvyšší ligy byly vyhodnoceny 

jako třetí nejhorší, méně odpovědných výsledků dosáhla už jen irská a chorvatská liga. 

Vítězná, anglická, liga získala téměř šestkrát větší skóre než česká liga. 

Třetí ročník porovnání pokračoval podle předchozího scénáře. Česká liga si o jedno místo 

pohoršila a byla vyhodnocena jako druhá nejhorší. První čtyři příčky obsadily ligy ze 

stejných zemí, jako v předešlém ročníku, pouze pořadí se promíchalo. Za vítěznou 

německou ligou následovala anglická s nizozemskou a polskou fotbalovou ligou. 

Při srovnání v sezoně 2014/2015 se zvýšil počet hodnotících kritérií ze 30 na 51, hodnocené 

oblasti a země zůstaly stejné. České liga opět obsadila v žebříčku předposlední místo, 

horších výsledků znovu dosáhla pouze chorvatská liga. Výsledné porovnání zachycuje graf 

číslo 15.  

Předem definované ukazatele byly stanoveny podle všeobecně uznávaných standardů GRI 

nebo ISO 20121, aby byly aplikovatelné na všechny fotbalové kluby, dohledatelné na 

oficiálních webových stránkách klubu a byly relevantní vzhledem k pozitivnímu dopadu na 

komunitu. 
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Graf 15: Celkové hodnocení fotbalových lig podle žebříčku Responsiball pro sezonu 2014/2015

 

Zdroj: (Cade, 2014) 

Vyhodnocení dánské ligy jako nejlepší bylo překvapením, protože v předchozích dvou 

ročnících se vždy umístila na 11 místě. Podobný posun tabulkou (ať už směrem nahoru či 

dolu) v žebříčku byl ojedinělý, postavení ostatních fotbalových lig zůstalo víceméně totožné. 

Změna hodnotících kritérií tedy neměla na pořadí zemí takový vliv, jak by se mohlo na první 

pohled zdát. Výrazný posun dánské ligy mohl být způsobený tím, že o svých aktivitách kluby 

začaly informovat mnohem častěji na svých webových stránkách a sociálních sítích, odkud 

byly čerpány informace.  

Dánská liga předčila ostatní ligy zejména v kategorii práce s fanouškovskou komunitou 

klubu, kde získala o 25 % více než druhá nizozemská liga. Za práci s fanouškovskou 

komunitou získala naprostá většina lig nejvyšší hodnocení ze všech kategorií. Fotbalovým 

divákům je věnována největší pozornost, aby jich co nejvíce dorazilo přímo na stadion nebo 

alespoň zůstali věrni, i když se zrovna nedaří. Zároveň jsou tyto aktivity mnohem lépe 

implementovatelné a komunikovatelné. Celkové hodnocení dánských klubů bylo nejlepší i 

v kategorii vedení klubu, kde náskok jedenácti procent nebyl tak výrazný.  

Ve třetí kategorii zemi na skandinávském poloostrově předčil její jediný zeměpisný 

suchozemský soused, Německo, o čtyři procenta. Podle výsledků hodnocení mají kluby 

právě v kategorii hodnotící aktivity zmírňující negativní dopad na životní prostředí největší 

prostor pro zlepšení vlastní činnosti, protože Německo nedosáhlo ani na jednu čtvrtinu 

(přesněji 23 %) možných bodů. Čtyři evropské ligy dokonce nevěnují životnímu prostředí 

vůbec žádnou pozornost. Kromě české ligy mezi ně patří i ruská, ukrajinská a chorvatská. 

Z výsledků by se mohlo zdát, že se kluby většinou ve svých aktivitách vůbec nezlepšily, ba 

dokonce pohoršily. Toto tvrzení není jednoznačné, protože vliv na celkový výsledek měl 

větší počet hodnotících kritérií, proto by bylo vhodné dlouhodobě stanovit sledované 

ukazatele, aby se mohl vyhodnocovat také vývoj aktivit v čase. Nicméně výsledky ve všech 

dosavadních ročnících dokazují, že kluby mají velký prostor ke zlepšení. 

152

115 114 111

94 92 91

74

53 48
42

36 34
28 23

16

Komunita fanoušků klubu Vedení klubu Ochrana životního prostředí



 

43 

 

Projekt Responsiball má řadu dalších nedostatků. Hodnocení provádějí zejména studenti 

magisterských oborů FIFA Masters a AISTS18 vzdáleně z oficiálních internetových stránek 

fotbalových klubů, protože autoři vycházejí z předpokladu, že poskytování transparentních 

informací pro stakeholdery je základním krokem ke společensky odpovědným aktivitám. 

Realita je ovšem odlišná a kluby na své stránky neumisťují veškeré informace, které by se 

mohly vzít v úvahu při vyhodnocování žebříčku.  

Další možností, jak vylepšit hodnocení ze strany organizátorů, je zveřejnění výsledků 

jednotlivých klubů, aby fanoušci a všichni stakeholdeři měli přehled o tom, který tým v 

rámci národní ligy je odpovědnější a kluby by měly mít snahu soupeřit i v této tabulce.  

Podobnou myšlenku autoři projektu představili v první polovině roku 2015, kdy spustili 

crowdfundingový19 projekt “Odhal můj klub”. Hlavním cílem projektu bylo ovšem získat 

finance na provedení výzkumu. Původní projekt byl totiž vyčleněn ze společnosti Schwery 

consulting s dlouhodobým cílem, aby se stal finančně nezávislý. Proto se snažili získat 

prostředky na uhrazení nákladů20 spojených s vytvořením obou žebříčků. Příspěvky mohly 

směřovat nejen na ty země, jejichž reprezentace se zúčastnily Mistrovství Evropy v Polsku 

a na Ukrajině, ale na všechny evropské, takže se předpokládalo, že výsledné hodnocení bude 

mít opět jinou podobu. 

Pro každou zemi byla stanovena celková cílová částka, která byla vyčíslena podle počtu 

fotbalových klubů v nejvyšší fotbalové soutěži a také s ohledem na ekonomickou úroveň 

dané země. Z celkové částky se pak určily minimální výše příspěvku rozdělením celé částky 

na 1 000 příspěvků. Pro Českou republiku minimální příspěvek činil 10.10 euro, celkový 

limit byl tedy 10 100 euro. Pokud by byl vybrán horní limit, vytvořil by se pro danou ligu 

žebříček jednotlivých klubů. Při vybrání alespoň poloviny cílové částky by měla daná země 

jistotu zařazení do porovnání fotbalových lig. V České republice kvůli nedostatečné 

komunikaci a neochotě stakeholderů přispět na daný model hodnocení nebyla vybrána ani 

pětina celé částky. Obdobná situace nastala i v ostatních evropských zemích, kde se 

v naprosté většině fotbalových lig dokonce finančně nepřispělo vůbec. (Strip My Club!, © 

2015) 

Z důvodu nedosažení požadované částky ani v jedné zemi, byl vytvořen na začátku sezony 

2015/2016 pouze žebříček fotbalových lig Responsiball za rok 2015, který byl opět odlišný 

od předchozích ročníků. Hodnotící kritéria zůstala stejná, ale nekoncepčně se změnily 

hodnocené fotbalové ligy. Z původních 16-ti  týmů se žebříček rozrostl celkově na 19 s tím, 

                                                             

18 FIFA Masters je soukromý roční magisterský obor ve Švýcarsku zaměřený na management, 

právo a humanitní vědy ve sportu. AISTS je vzdělávací a výzkumné centrum v oblasti sportu sídlící 

také ve Švýcarsku. 
19 Crowdfunding je proces, kdy je veřejnost požádána o finanční prostředky k tvorbě projektů nebo 

pro financování podnikání. (Young, 2013, s. 14) 
20 Celkové náklady se skládají zejména z nákladů na provedení průzkumu a komunikace. 
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že zcela nově bylo zařazeno sedm lig a naopak čtyři byly vyřazeny včetně české nejvyšší 

soutěže.21 

Nové týmy nezasáhly do bojů o absolutní špičku žebříčku, většina z nich se umístila v druhé 

polovině tabulky. Nejvyššího hodnocení z nových klubů dosáhlo Švýcarsko na pátém místě, 

před kterým se umístily stejné ligy jako v minulém ročníku pouze v odlišném pořadí. Jako 

vůbec nejvíce společensky odpovědná liga byla označena nizozemská Eredivisie, která se 

během všech ročníků žebříčku Responsiball neustále zlepšovala, až nakonec dosáhla na 

první místo. Nizozemská liga je tak jedinečným příkladem stálého a postupného zlepšování 

se ve společensky odpovědných projektech (podle výsledků Responsiball), které vedlo až k 

doposud nejvyššímu celkovému počtu bodů vůbec. 

Myšlenka celého projektu je velmi zajímavá a může být i přínosná. K většímu pozitivnímu 

efektu ovšem chybí jistota dlouhodobého fungování projektu včetně stálosti hodnotících 

kritérií, sledovaných fotbalových lig, dále i zveřejnění jednotlivých fotbalových klubů a také 

větší podpora od fanoušků, která by mohla přinést spolupráci přímo s UEFA, jenž by zajistila 

finanční stabilitu projektu. Navíc se nabízí i možnost snížení celkových nákladů a 

zkvalitnění výzkumu. Hodnocení studenty ze Švýcarska sice v současnosti zajišťuje 

minimální náklady, ale kvalita výzkumu by měla vzrůst, pokud by se hodnocení chopili 

studenti místních22 vysokých škol, pro které by se mohlo jednat o zajímavou seminární 

práci. V případě, že by se projekt navíc uskutečňoval pod záštitou UEFA, pro média by získal 

větší důvěryhodnost a ty by měla zase další zajímavý námět pro vlastní výstupy. Mediální 

pozornost by pak mohla přinést zvýšenou snahu klubů o to, aby se dostaly do popředí i 

(nebo alespoň) v této tabulce. 

Žádné podobné zhodnocení aktivit fotbalových lig nebo klubů prozatím nebylo zveřejněno. 

V rámci jednotlivých nejvyšších soutěží v minulosti proběhlo jen několik jednorázových 

hodnocení aktivit fotbalových klubů u některých zahraničních lig. Volně dostupné, avšak ne 

aktuální, jsou studie anglických a německých fotbalových klubů. Profesionální kluby 

z těchto zemí patří k nejlépe hodnoceným v tomto žebříčku a jsou také mezi třemi 

nejlepšími evropskými ligami z hlediska fotbalové kvality. Lepší fotbalové výsledky 

dlouhodobě vykazuje pouze španělská liga. (UEFA, © 1998-2015) 

                                                             

21 Z žebříčku byla vyřazena kromě české ligy také španělská, polská a švédská soutěž. Tyto soutěže 

nahradilo Švýcarsko, Rakousku se Skotskem z Evropy a Brazílie, Argentina, Katar a Austrálie jako 

mimoevropští zástupci. 

22 Pro kvalitu výzkumu by byla výhodou znalost místního jazyku a prostředí, neměli by se spokojit 

s informacemi na internetových stránkách a případně by se jim lépe navazovala komunikace s 

vedením klubu. 
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11.2 CSR anglických fotbalových klubů 

Vlad Rosca (2011) shrnul počet společensky odpovědných projektů se sociálním 

zaměřením anglických klubů během sezony 2010/2011. Výsledný počet programů je 

vyčíslen v tabulce číslo 5: 

Tabulka 5: Anglické fotbalové kluby a počet jejich společensky odpovědných programů 

Fotbalový klub Počet programů 
Chelsea  44 
Arsenal  34 
West Bromwich Albion 34 
Tottenham  31 
Fulham  24 
Sunderland 21 
Blackburn Rovers 20 
Manchester United  19 
Manchester City 18 
Wolverhampton 18 
Everton 16 
Newcastle United 15 
Aston Villa 13 
Bolton Wanderers  11 
Blackpool  9 
Liverpool 9 
West Ham United 7 
Wigan Athletic 5 
Birmingham City 4 
Stoke City 3 

Zdroj: (Rosca, 2011) 

Nejvíce programů uskutečňují týmy z hlavního města Anglie. Mezi pěti nejlepšími jen West 

Bromwich Albion nesídlí v Londýně, kde se nachází nejvíce potencionálních i skutečných 

fotbalových fanoušků, takže o ně kluby bojují mimo jiné i těmito aktivitami. Londýnská 

mužstva v nejvyšší fotbalové soutěži v hodnoceném ročníku doplňoval ještě West Ham 

United, kde je výsledný počet programů zkreslující, protože aplikuje odlišné reportování 

aktivit. Realizuje sice menší množství programů, ale ty na rozdíl od ostatních klubů obsahují 

další podprogramy a iniciativy, které již do celkového čísla nejsou započteny. Podobně 

zkreslené číslo je i týmu z města Liverpool. V dalším velkém fotbalovém městě kluby bojují 

o fanoušky také v této rovině. Manchester United a Manchester City realizují téměř stejný 

počet programů.  

Autor kromě celkového počtu programů jednotlivých klubů vytvořil sedm skupin programů 

podle jejich zaměření a sledoval, které jsou mezi kluby implementovány nejčastěji. Z 

celkových 355 programů zařadil téměř třetinu programů do skupiny vzdělávacích. Většina 

takových programů probíhá ve spolupráci s lokálními základními a středními školami se 

zaměřením na mládež nebo také na dospělé v rámci celoživotního vzdělávání.  
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Fotbalové kluby velmi často realizují také sportovní programy, které jsou uskutečňovány 

díky relativní nenáročnosti na organizaci, protože kluby jsou vlastníky potřebných zdrojů i 

znalostí k provedení takových aktivit. Každý klub tak realizuje alespoň jeden program v této 

skupině a celkově je v této skupině menší třetina všech projektů. Programy zaměřené na 

malé děti navíc dávají klubům možnost získat nové talenty do svých mládežnických týmů. 

Ačkoliv v anglické lize nastupovali hráči z více jak 100 zemí světa (Gaughan, 2013), stále 

častým negativním projevem fanoušků je rasismus na stadionech i mimo něj, proto kluby 

realizují také kulturně-integrující programy. Tyto programy tvořící tři procenta ze všech 

programů, jsou zaměřeny na obyvatele Anglie cizí národnosti, aby napomohly jejich 

integraci do společnosti a vymýtily tak rasismus ze stadionů a běžných životů. Podobný cíl 

mají i sociálně-začleňovací programy, které tvoří necelou pětinu všech programů. Ty ovšem 

necílí na přistěhované obyvatele z cizích zemí, ale na ty z domácího prostředí, kteří jsou 

vyčleněni ze společnosti - bezdomovci, kriminálníci, drogově závislí a další. Rozdělení 

aktivit do skupin doplňují méně početné skupiny.  

Z dalších programů autor napočítal celkem 26 (přibližně 7 %) jako zdravotnické a 33 

programů (9 %) tvoří dohromady rodinné programy budující pevné vztahy v rodině a 

poslední charitativní programy, které představují nejsnadnější způsob ovlivnění okolí.  

11.3 CSR německých fotbalových klubů 

Porovnání německé fotbalové ligy nelze jednoznačně srovnávat s výše popsaným 

hodnocením anglických klubů z důvodu časového nesouladu hodnocení a odlišného výběru 

kritérií. Danyel Reiche (2013), který analyzoval aktivity německých klubů, nevyčísluje 

celkové počty programů u jednotlivých klubů, ale zaměřuje se na hlavní cíle nejčastěji 

realizovaných jak sociálních, tak i environmentálních projektů.  

Z dostupných informací lze rozdělit sociální programy německých klubů do stejných sedmi 

skupin, jako které vytvořil Vlad Rosca pro anglické kluby. I jejich četnost by měla být 

srovnatelná mezi oběma zeměmi, což vyplývá z žebříčku Responsiball, který hodnotí obě 

země během posledních čtyř let v oblasti sociálních (komunitních) programů většinou 

podobnými hodnotami. 

Autor ve své studii navíc zhodnotil aktivity německých klubů i v environmentální oblasti. 

Ty jsou podle žebříčku Responsiball v posledních třech letech nejlepší právě zde a to z 

několika možných důvodů.  

Mistrovství světa v mužské kategorii v roce 2006 a v ženské kategorii v roce 2011 zmírnily 

dlouhodobý negativní dopad provozování německých fotbalových stadionů. Nejprve deset 

a při druhé akci dalších pět stadionů implementovalo jeden ze systémů environmentálního 

managementu, kdy stadiony v Mnichově a Norimberku byly první v Evropě, kde byl zaveden 

systém EMAS (Hartmut, Hochfeld a Schmied, 2007) a většina ostatních pak zavedlo systém 

Ecoprofit.  
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Dalším pozitivním počinem k ochraně životního prostředí je dlouhodobá podpora veřejné 

dopravy, kdy fanoušci v den zápasu mohou využít vstupenku na stadion zároveň jako 

platnou jízdenku do městské hromadné dopravy v daném městě. Tabulka číslo 6 zobrazuje 

skutečnost, že kromě jednoho týmu všechny kluby v Bundeslize během sledované sezony 

tuto možnost svým fanouškům zprostředkovávají a některé z nich přes 25 let. 

Tabulka 6: Rok uvedení podpory veřejné dopravy na stadion německými fotbalovými kluby. 

Fotbalový klub  Rok uvedení 
1. FC Cologne 1983 
Borussia Mönchengladbach 1987 
VfB Stuttgart 1988 
1. FC Norimberk 1991 
Borussia Dortmund 1991 
SC Freiburg 1993 
FSV Mainz 05 1995 
Hertha BSC Berlín 1997 
Hamburk SV 1998 
Bayer 04 Leverkusen 2001 
Schalke 04 2001 
Hanover 96 2002 
VfL Wolfsburg 2002 
Werder Brémy 2003 
FC Augsburg 2008 
Hoffenheim 2008 
1. FC Kaiserslautern 2009 
Bayern Mnichov - 

Zdroj: (Reiche, 2013) 

Německé kluby dále zmírňují svoji uhlíkovou stopu a podporují projekty s obnovitelnou 

energií. Pět klubů dokonce instalovalo fotovoltaické elektrárny ve svých stadionech a 

získávají tak alespoň část energie přímo prostřednictvím těchto elektráren. 

V případové studii autor zveřejnil ještě několik dalších zajímavých informací vztahující se k 

německým fotbalovým klubům a jejich společensky odpovědným činnostem: 

 V době studie 12 z 19 klubů realizovalo aktivity prostřednictvím samostatných 

právnických subjektů. V devíti případech se jednalo o nadace, ve dvou o spolky a v 

posledním klubu to byla dceřiná společnost klubu. Nejstarší z nich byla založena 

roku 1999. 

 V roce 2002 fotbalový klub Werder Brémy jako první v Německu vytvořil CSR 

oddělení, kam zároveň přijal první zaměstnance na hlavní pracovní poměr. Ve 

sledované sezoně toto oddělení klubu čítalo deset pracovníků z celkových 140 

zaměstnaných v klubu. To bylo nejvíce ze všech týmů v Německu. 

 Werder Brémy zároveň jako jediný klub transparentně uvedl celkový finanční 

obnos vložený do CSR. Jednalo se o částku 1 000 000 euro, kterou chtějí investovat 

pravidelně každým rokem. 
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 Fotbalový klub z Hamburku byl v době studie jediným týmem, který publikoval 

reporty o své činnosti. První z nich zveřejnil v roce 2009 a druhý o dva roky později. 

Některé další kluby měly v úmyslu ve vydávání reportů následovat. 

Aktivity klubů v Německu i v Anglii doplňují nadace, které byly založeny samotnou ligou ve 

spolupráci s místní fotbalovou asociací. Německá Bundesliga Schiftung (Nadace Bundesligy) 

a anglická Football Foundation (Fotbalová nadace) podporují programy ostatních klubů a 

hlavně také vytvářejí své vlastní, které umožňují zejména dětem a zdravotně postiženým 

jednodušší přístup k fotbalu a dalším sportům. 

11.4 CSR české fotbalové ligy 

I ligová fotbalová asociace (LFA)23 v České republice vytvořila vlastní CSR program 

pojmenovaný Zelený život. Jeho cílem není vytvářet vlastní dlouhodobé projekty, ale 

propagovat aktivity fotbalových klubů v nejvyšší soutěži a také generovat finanční 

prostředky prostřednictvím Nadačního fondu LFA. (Zelený život, © 2015) 

LFA nepravidelně vybírá jedno z hracích kol nejvyšší fotbalové ligy a označí ho jako „zelené“. 

V souvislosti se Zeleným kolem přispívají jednotlivé fotbalové kluby, hráči a sponzoři 

různou částkou na účet Nadačního fondu LFA, který pak částku poskytne předem známému 

příjemci. Od dubna 2013, kdy proběhlo první Zelené kolo (Zelený život, 2013), do začátku 

sezony 2015/2016 (srpen 2015) proběhly prozatím čtyři kola, během kterých se postupně 

poskytla podpora tělesně handicapovaným sportovcům, dětem z dětských domovů, 

nevidomým fotbalistům a malému pacientovi postiženému spinální muskulární atrofií24. 

Podpora projektu je poskytována i při partnerských akcích mimo fotbalovou ligu. Mobil Cup 

a All Stars Cup přinesly fondu další finanční zdroje a sponzoři již dvakrát podpořili návštěvu 

dětských domovů o Vánočních svátcích věcnými dary. 

Propagace aktivit fotbalových klubů je velmi nekoncepční. Aktivity některých klubů na 

internetových stránkách nejsou zmíněny vůbec a naopak u jiných týmů se propaguje i 

fotbalový turnaj pro mládežnické týmy, který je očekávanou činností fotbalových klubů. 

Propagace přes sociální média je tím nejvíce zanedbaným zdrojem poskytovaných 

informací. Počet fanoušků sociálního média Facebook25 jasně naznačuje nedostatečnou 

                                                             

23 Ligová fotbalová asociace je zájmové sdružení právnických osob - profesionálních fotbalových klubů 

- založené za účelem zvýšení prestiže nejvyšších soutěží České republiky. LFA je zároveň partnerem 

FAČR a zahájila dialog směřující k ustanovení profesionální ligy s autonomním nezávislým řízením v 

rukách klubů. (LFA, © 2012) 

24 Spinální muskulární astrofie je vrozená nemoc nervového systému, kdy u postižených dochází 

k postupnému úbytku svalové hmoty. (Šance Dětem, 2015) 

25 Ke dni 27.9. 2015 to bylo přesně 77 fanoušků. 
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atraktivitu příspěvků, kdy se do září 2015 žádný z příspěvků nezmínil o jakékoliv CSR 

aktivitě českého ani jiného fotbalového klubu. 

Samotná myšlenka vytvoření programu Zelený život byla dobrým krokem pro rozvoj 

společensky odpovědných aktivit v českém fotbalovém prostředí, ale aby dosáhla svého 

stanoveného cíle, je nutné věnovat se projektu intenzivněji a vytvářet takové podmínky, 

které by pro kluby znamenaly motivy pro rozvoj vlastních aktivit a zároveň aby byly 

dostatečně zajímavé pro fanoušky, kteří by se sami na nich mohli podílet a sledovat činnost 

týmů. 

Podobně jako zaostává CSR program Zelený život za obdobnými programy zmíněných 

zahraničních lig, ani aktivity jednotlivých fotbalových klubů české nejvyšší soutěže nejsou 

konkurenceschopné, v porovnání s fotbalovými kluby z těchto zemí. To ostatně vyplývá i 

z žebříčku Responsiball. Jediné dva týmy z české nejvyšší fotbalové soutěže v sezoně 

2015/2016, které alespoň částečně mají k dispozici na internetových stránkách speciální 

sekci ohledně vlastních CSR aktivit jsou FK Jablonec a AC Sparta Praha. Aktivity druhého 

zmíněného klubu budou podrobněji rozebrány v následující kapitole.  

12 CSR projekty AC Sparta Praha 

AC Sparta Praha je nejstarší26 fotbalový klub v České republice, jenž byl založen 16. 

listopadu 1893 pod názvem Athletic Club Královské Vinohrady. Dnes je AC Sparta Praha 

fotbal a.s.27 nejúspěšnějším fotbalovým klubem v České republice, protože žádný jiný český 

fotbalový klub nemá na kontě tolik ligových titulů jako právě Sparta28. V roce 2014 získala 

již 36. titul v nejvyšší fotbalové soutěži. (AC Sparta Praha, © 2015b) 

                                                             

26 Klub SK Slavia Praha byl sice založen dříve jak AC Sparta Praha, ale Slavia v roce 1892 založila 

cyklistický odbor a až v roce 1896 byl založen fotbalový klub, proto je Sparta nejstarším fotbalovým 

klubem u nás. (SK Slavia Praha, © 2011-2015) 

27 Současný název klubu je právě AC Sparta Praha fotbal a.s.. Každý fotbalový klub v České republice 

hrající profesionální soutěž (nejvyšší a druhou nejvyšší ligu) musí mít statut akciové společnosti. 

Tento požadavek vyplývá z podmínek k obdržení licence od Fotbalové asociace České republiky 

(FAČR). (ČMFS, 2009) Podmínky vytvořil Českomoravský fotbalový svaz, který je předchůdcem 

Fotbalové asociace.   

28 Druhý nejúspěšnější klub SK Slavia Praha vyhrál “pouhých” 17 titulů v historii (SK Slavia Praha, © 

2011-2015) 
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Sparta si díky svým úspěchům a výsledkům vydobyla pozici nejsledovanějšího29 

fotbalového klubu u nás a tohoto postavení dokáže využít pro podporu aktivit se 

společensky odpovědným kontextem. AC Sparta Praha velmi často využije svoji mediální 

sílu, aby pomohla propagovat společensky odpovědné projekty, které realizoval odlišný 

subjekt obvykle z nefotbalového prostředí. Ty doplňuje prozatím i malou nabídkou 

vlastních aktivit. Podle toho na jaké stakeholdery programy (ať už vlastní nebo 

partnerské30) cílí, můžeme aktivity rozdělit do skupin níže. Jednotlivé aktivity se mohou 

v rámci skupin prolínat: 

a. Děti a mládež 

b. Obyvatelé okolí stadionu na Letné 

c. Senioři a zdravotně postižení 

d. Bývalí hráči  

Sparta ani k jedné skupině, ani k celkovému pojetí společenské odpovědnosti nemá 

vytvořenou strategii (alespoň ne veřejně dostupnou), takže relativně nepravidelně využívá 

příležitostí, které se jí naskytnout k vytváření či podpoře nových projektů, kterými se snaží 

jednotlivé skupiny pozitivně ovlivnit. 

12.1 Děti a mládež  

Projekty zaměřené na děti a mládež jsou v současnosti tou nejpodstatnější částí 

sparťanských společensky odpovědných aktivit. Z uskutečněných projektů vyplývá, že je 

pro Spartu důležité, aby děti již od malička prostřednictvím fotbalu získali kladný vztah ke 

sportu a aktivnímu životnímu stylu, aby měly dobré výsledky ve škole, aby prožívali 

s rodinou (ať už biologickou nebo ne) nevšední zážitky a samozřejmě také, aby si oblíbili 

fotbalový klub AC Sparta Praha.  

Celkem tři různé projekty (aktuální i v roce 2015) probíhající pod vedením Pražského 

fotbalového svazu ve spolupráci s ostatními pražskými prvoligovými kluby cílí na rodiče, 

jejichž děti zatím nejsou registrováni v žádném fotbalovém klubu a na ty, jejichž děti už 

fotbal hrají. Projekt Můj první klub láká k fotbalu nové děti i do menších fotbalových klubů. 

Děti se mohou inspirovat cestou úspěšných současných fotbalistů, jejichž první fotbalové 

kroky vedly z méně známých pražských klubů. Druhého projektu - Dětského fotbalového 

poháru se účastní I. a II. třídy základních škol, aby žáci získali další pohybovou aktivitu nad 

rámec tělesné výchovy nebo se pro ně turnaj stal motivem k zahájení fotbalové kariéry. 

                                                             

29 Z průzkumu společností Factum Invenio v roce 2008, který je na dlouhou dobu jeden z mála 

provedených výzkumnou agenturou, bylo zjištěno, že Sparta má jednoznačně nejvíce (1 025 000) 

fanoušků a zároveň nejvíce (770 000) lidí tento klub nesnáší. (ppm factum, 2008) 

30 Realizované nebo podporované programy byly vybrány na oficiálních webových stránkách AC 

Sparta Praha s historií od roku 2012. 
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Poslední projekt Neberte nám naši hru má dlouhodobý a celkem náročný cíl. Snaží se 

vyvolat debatu nad prostředím, které někdy panuje na turnajích mládeže. Rodiče mohou 

podepsat Kodex slušného rodiče, kterým se vyjadřují souhlas s tím, že nechtějí a nebudou 

nadávat při fotbale svým dětem ani protihráčům, budou respektovat rozhodčí i trenéry a 

budou se snažit vytvořit takové podmínky, aby se děti na fotbal nebo z něho vraceli s radostí 

a chutí.  Všem třem zmíněným projektům prozatím vždy někdo ze sparťanských hráčů dělal 

patrona, aby u dětí vzbudil ještě větší zájem. 

Další projekty směřující na rodiny jsou vytvářeny nebo v mnohem větším míře podporávny 

Spartou Praha. Mikulášské odpoledne,  Sparťanksá drakiáda nebo Dětský den na Letné 

dávají rodinám příležitost zúčastnit se běžných akcích v nevšedním prostředí a dětem tak 

poskytnout zajímavý (pro mnohé nezapomenutelný) zážitek, který by při běžné návštěvě 

fotbalového utkání nezažili. Sparta si tím zároveň může budovat pevnější vztah s fanoušky 

a mít tak zajištěnou další generaci fanoušků.  

Sparta nezapomíná ani na děti, které neměli tolik štěstí, aby vyrůstali se svými biologickými 

rodiči. Pravidelně totiž spolupracuje s řadou dětských domovů, které jednak zve na stadion 

nebo naopak někteří hráči navštíví vybrané domovy a zároveň vymýšlí netradiční aktivity. 

V roce 2012 svým partnerům sparta rozeslala „PFko“, které vytvořili právě děti z dětských 

domovů. Ty pak Sparta finančně i věcně odměnila. Věcné dary domovům neposkytl jen klub, 

ale také fanoušci. Ve stejném roce byl na stadionu na Letné připraven speciální Vánoční 

strom, kam mohl kdokoliv položit vánoční dárek, který před Vánoci putoval právě do 

dětských domovů. Sparta také podporuje kampaň Hledáme rodiče, jenž se snaží kromě 

hledání nových pěstounů zvýšit povědomí o náhradní rodinné péči. 

Děti školou povinné, které docházku uskutečňují v okolních školách v městské části Praha 

6 nebo Praha 7, mají občas výuku zpříjemněnou návštěvou některého z hráčů, debatují 

s nimi nebo rozdávají písemky i podpisy. Sparta školám nabízí také volné vstupenky, které 

pak žáci mohou obdržet jako odměnu za své studijní výsledky. Žáky pražských škol se snaží 

Sparta také vzdělávat a to v oblasti slušného chování na stadionu. Cílem projektu Fandíme 

slušně, na kterém se podílela i Policie ČR, je slušné chování na stadionu bez jakýchkoliv 

vulgarit, pyrotechniky a dalších nepříjemností, které by omezovaly ostatní návštěvníky 

stadionu. Tento projekt byl oceněn třetím místem v národním kole Evropské ceny prevence 

kriminality v roce 2011 (Policie ČR, 2012). 

12.2 Obyvatelé okolí stadionu na Letné 

Pro některé občany Prahy je omezující pouze ta skutečnost, že stadion Sparty je postaven 

v obydlené části města, proto se Sparta zapojuje do projektů, které pomáhají zpříjemnit 

život obyvatelům přilehlých městských částí. Nejnovějším projektem je sbírka na renovaci 

památkově chráněného historického kolotoče na Letné. Sparta se rozhodla za každého 

diváka, který přijde na stadion v zápase proti Slovácku, darovat 2 Kč na tuto sbírku. Na 

zmiňovaný zápas dorazilo 7 108 diváků (Synot liga, 2015a). Dalšími podporovanými 

projektem je akce „Ukliďme Prahu 7“, kdy Sparta za účast rozdávala vstupenky na 
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nadcházející ligové domácí utkání a dále také podpora zábavné akce s názvem Den Prahy 

7, dětského festivalu Kašpárkohraní nebo finanční podpora nákupu osobního automobilu 

pro Pečovatelské centrum Prahy 7. 

12.3 Senioři a zdravotně postižení 

Sparta se věnuje také skupinám obyvatel, kteří vzhledem ke svému věku nebo zdravotnímu 

stavu potřebují pomoc ostatních. Klub je dlouhodobým partnerem domova důchodců Sue 

Ryder, kterému pomáhá především s fotbalovým turnajem Sue Ryder Charity Cup. Při 

turnaji Sparta poskytuje zázemí v tréninkovém centru na Strahově a také know-how, aby 

měly zápasy bezproblémový průběh. Turnaje se pravidelně zúčastňují firemní týmy, které 

platí nemalé startovné a Sparta někdy poskytne navíc i zajímavý suvenýr, který v aukci 

během turnaje ještě navýší výtěžek z celé akce, který pak putuje na provoz domova31. Kromě 

domova Sue Ryder Sparta také podpořila finančně a marketingově Koncert pro 

Andromédu. Výtěžek z této akce směřoval na výstavbu Domu pro pokojné stáří sv. Kryštofa 

pro seniory.  

Relativně pravidelná je i spolupráce s projektem Srdcerváči. Ten nabízí různé nevšední 

zážitky nebo hmotné dary, které si může kdokoliv zakoupit. Částka z prodeje putuje na 

konto Nadačního fondu pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením, jenž 

pak získané finance rozděluje v grantovém řízení mezi žadatele o vytvoření nových 

pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením a na rozvoj jejich podnikatelských 

plánů. Fotbalová Sparta v rámci tohoto projektu nabízí možnost stát se VIP hostem při 

ligovém zápase, zúčastnit se prohlídky stadionu s jedním z hráčů, stát se asistentem trenéra 

nebo si zatrénovat s ženským A-týmem a několik suvenýrů.  

Ani spolupráce s Nadací Jedličkova ústavu není jednorázová. V rámci projektu „Jedeme 

v tom s vámi“ si sparťanský záložník Marek Matějovský nejprve sám vyzkoušel, jaké to je 

dělat asistenta zdravotně postiženému a zároveň tím pomohli rozšířit povědomí o této 

nadaci, aby Sparta na tento projekt navázala mediální podporou sbírky s názvem „Pojeďte 

s námi“ na speciální bezbariérový autobus pro Jedličkův ústav. 

12.4 Bývalí hráči - Nadační fond AC Sparta Praha  

Sparta svoji pomoc cílí nejen na „neznámé“ seniory, ale také na ty, kteří Spartu 

reprezentovali a stali se na nějaký čas její stálou součástí. Za dobu své existence za Spartu 

nastoupilo přes 1 200 fotbalistů, z nichž někteří v dobách, kdy ještě nebylo možné se 

zabezpečit v průběhu kariéry na zbytek života. Bývalí hráči se tak mohou dostat do finanční 

                                                             

31 Šestý ročník turnaje odehraný v roce 2014 přinesl domovu celkem 803 522 Kč. Nejpodstatnější díl 

částky tvořilo startovné od 20 týmů (600 000 Kč), ke kterému přidal tým ČSOB finanční dar 200 000 

Kč, finanční dary získané přímo v průběhu turnaje a také právě vydražený dres sparťanského hráče 

Davida Lafaty podepsaný všemi hráči (2 200 Kč). (Domov Sue Ryder, 2014) 
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či sociální nouze vzhledem ke svému věku či zdravotnímu stavu a právě pro ně byl založen 

v roce 2013 (AC Sparta Praha, © 2015c) Nadační fond AC Sparta Praha (NF ACS), který 

poskytuje pomoc hráčům ve dvou hlavních pilířích. Prvním pilířem je akutní pomoc, kdy 

Nadační fond pomáhá financovat zdravotní zákroky či poskytuje podporu v oblasti bydlení a 

základních životních potřeb. Druhým pilířem je dlouhodobá pravidelná finanční výpomoc 

bývalým hráčům v sociální nouzi, kdy se jedná především o příspěvek na nákup léků a jiných 

životních potřeb (Nadační fond AC Sparta Praha, 2014). Primárně je pomoc určena členům 

„Sparta Plejer Club“32, ale v případě potřeby fond podpoří i ostatní bývalé hráče.  

Nadační fond se zároveň zavázal k tomu, že bude veškerou činnost, přehled výdajů a příjmů, 

transparentně zveřejňovat v každoroční výroční zprávě o činnosti Nadačního fondu (AC 

Sparta Praha, © 2015c). Od založení fondu zatím byly vydány dvě výroční zprávy (za rok 

2013 a 2014), ale ani jedna z nich se nedá označit za transparentní. Fanoušci se z ní 

nedozvědí, kterým bývalým fotbalistům pomoc putovala. Výroční zpráva za rok 2013 

alespoň sdělovala počet fotbalistů, kterým byla pomoc poskytnuta včetně celkové výše. 

Výroční zpráva v následujícím roce pouze stroze zveřejnila celkovou částku, která podle 

Nadačního fondu byla uvolněna bývalým hráčům v nouzi. Celková hodnota poskytnutých 

částek v jednotlivých letech je vyobrazena v grafu číslo 16, stejně tak jako celkově přiznané 

přijaté dary a náklady33 nadačního fondu v letech 2013 a 2014. 

Graf 16: Celková výše přijatých darů v porovnání s náklady a poskytnutými příspěvky Nadačního fondu 
AC Sparta Praha v letech 2013 a 2014. 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle (Nadační fond AC Sparta Praha, 2014) a (Nadační fond AC Sparta Praha, 
2015) 

                                                             

32 Členem tohoto klubu se může stát každý bývalý hráč Sparty starší 40 let, který reprezentoval Česko 

či Českloslovensko a za Spartu odehrál nejméně 10 ligových utkání nebo za Spartu odehrál alespoň 

tři sezony, v nichž nastoupil minimálně do 30 ligových utkání (od založení klubu do roku 1946) nebo 

do 50 utkání (od roku 1947 do současnosti). (Nadační fond AC Sparta Praha, 2014) 

33 Do celkových nákladů jsou zahrnuty odměny členům správní a dozorčí rady, vedení účetnictví, 

administrativní činnost nebo poplatky bance.  

551 446 Kč 572 000 Kč

84 055 Kč
63 611 Kč

131 000 Kč

390 000 Kč
Poskytnuté příspěvky

Náklady

Přijaté dary

2013 2014
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Transparentně nejsou popsány ani zdroje, odkud získal fond finanční prostředky, které byly 

dále určeny k přerozdělení mezi bývalé hráče. V první výroční zprávě je dostupný kompletní 

seznam dárců, kteří se podíleli na celkové vybrané částce, která byla fondem reportována. 

Při bližším prozkoumání reportovaná částka nesouhlasí s informacemi, které klub AC 

Sparta Praha během roku poskytl.  

První pochybnost při získávání finančních prostředků vznikla ještě dva roky před oficiálním 

vznikem fondu. Před domácím zápasem proti týmu SK Slavia Praha v září roku 2011 hráči 

nastoupili na hrací plochu v rudých retro dresech, které poté klub poskytl do aukce se 

slibem, že výtěžek putuje do nově vznikajícího nadačního fondu. Dresy byly vydraženy 

v celkové výši 126 248 Kč (AC Sparta Praha, 2011), která v první výroční zprávě nebyla 

přiznána.  

Nadační fond AC Sparta Praha byl nakonec založen při příležitosti oslav 120 let od založení 

klubu. Při příležitosti oslav sparťané jeden ze zápasů fotbalové ligy odehráli v černých retro 

dresech, které opět putovali do aukce, aby byl celý výtěžek poskytnut nově vzniklému 

nadačnímu fondu. Aukce vynesla celkem 314 701 Kč (AC Sparta Praha, 2013a). Ve výroční 

zprávě ovšem fond vykázal částku pouze 159 301 Kč (Nadační fond AC Sparta Praha, 2014), 

takže na konto fondu putovala pouze větší polovina vydražené částky. Finanční prostředky 

získané za dresy Tomáše Vaclíka, Josefa Hušbauera, Bořka Dočkala a Ladislava Krejčího 

v celkové výši 155 400 Kč putovali neznámo kam. Pro zajímavost schéma níže vyčísluje 

částku, za jakou se vydražily fotbalové dresy konkrétních sparťanských hráčů, kteří do 

zápasu nastoupili (AC Sparta Praha, 2013b): 

 Lukáš Mareček – 17 500 Kč 

 Pavel Kadeřábek – 18 000 Kč 

 Jakub Brabec – 18 001 Kč 

 David Lafata – 20 000 Kč 

 Mario Holek – 20 000 Kč 

 Costa – 20 800 Kč 

 Bořek Dočkal – 21 000 Kč 

 Josef Hušbauer – 21 400 Kč 

 Lukáš Vácha – 30 000 Kč 

 Ladislav Krejčí – 33 000 Kč 

 Tomáš Vaclík – 80 000 Kč 

 Výroční kalendář ACS z limitované edice – 15 000 Kč 

Během obou aukcí bylo vydraženo o 281 648 Kč více, než kolik darů podle výroční zprávy 

nadační fond obdržel. Tato částka měla být podle představitelů AC Sparta Praha poskytnuta 

fondu, ale výroční zpráva, která má transparentně popisovat činnost fondu, tomu 

nenasvědčuje.  

Část finančních prostředků z aukce byla doplněna v prvním roce příspěvky hráčů „A“ týmu 

a také samotným klubem, kteří se na celkově vybrané částce 551 446, 23 Kč dohromady 
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podíleli rovnoměrně více jak třetinou. Zbylé dary, které nepřesáhly čtyřcifernou hodnotu, 

fond obdržel převážně od fanoušků nebo funkcionářů klubu. Jedinou výjimkou bylo 90 000 

Kč od Nadace fotbalových internacionálů, které fond získal na základě výběrového řízení na 

rozdělení výnosu z poskytnutého příspěvku. Získanou částku pak NF ACS poskytl bývalým 

hráčům Sparty. Celkově za rok 2013 fond rozdělil bývalým hráčům ještě o 41 000 Kč více. 

V prvním pilíři pomohl dvěma hráčům částkou 11 000 Kč a ve druhém pilíři 24 hráčům 

poskytl celkem 120 000 Kč. (Nadační fond AC Sparta Praha, 2014) 

V následující výroční zprávě za rok 2014 chybělo ještě více informací, takže se zpráva stala 

méně transparentní. Ani tentokrát fanoušek nezískal jediné konkrétní jméno bývalého 

hráče, který získal finanční pomoc od fondu. Vyčíslena byla pouze celkově uvolněná hodnota 

příspěvku hráčům ve výši 390 000 Kč.  

Seznam zveřejněných dárců byl pro tento rok omezen pouze na společnosti, které se 

zúčastnily turnaje Nadačního fondu Sparty, na pravidelné příspěvky hráčů „A“ týmu a na 

další tři dárce. Z celkově přijaté částky 571 999, 87 Kč byl znám původ pouze necelých 30 

% darů, které nadační fond v roce 2014 obdržel.   

Fotbalový klub z Letné vrací bývalým hráčům a legendám týmu měsíce dřiny i jinou formou 

než pouze možnou finanční výpomocí. Zařazení do zmiňovaného Sparta Plejer Clubu může 

být pro hráče motivací, aby se svými výkony postarali o zařazení do tohoto klubu mezi 

ostatní legendy a získaly výhody plynoucí ze členství. Pro ty „největší Sparťany“ pak klub 

vytvořil Dvoranu slávy AC Sparta Praha, kde by měli být zařazeni hráči, trenéři, či 

funkcionáři, kteří ve své kariéře dosáhli se Spartou významných úspěchů, kdy se pro 

zařazení do dvorany zohledňuje také přínos fotbalu, sportovní duch a charakter hráče. Club 

i Dvorana jsou pro hráče dodatečným poděkováním za odvedené služby. Některým hráčům 

pak vyjadřuje poděkování i dalším způsobem. Po Sparťanovi století, Andrejovi Kvašňákovi, 

Sparta pojmenovala hlavní tribunu a v nedávné době pro dlouholetou brankářskou oporu 

Jaromíra Blažka uspořádala rozlučku s fotbalovou kariérou. 

12.5 Další podpořené projekty 

Ke všem již zmíněným projektům připojila Sparta také podporu několika dalších. 

Oblíbeným byl projekt Movember, kdy mohli nejen fanoušci přispívat na sparťanský účet, 

který pak putoval právě na účet pořadatelů včetně částky za dva vydražené kníry fotbalistů. 

Fotbalisté připojili své tváře i ke dvěma běžeckým závodům, kde jeden z nich byl v režii 

sponzora Sparty (Nike) a druhý už měl hlubší společenský podtext, protože Běh pro 

světlušku motivuje nejen k pohybu, ale také část vybraných peněz za startovné a od 

sponzorů putuje na pomoc nevidomým.  

Jedinou akcí, která směřovala pomoc přímo do zahraničí, byla finanční podpora dětského 

oddělení české nemocnice sv. Karla Lwangy v Ugandě, která se snaží zpřístupnit 

zdravotní péči obyvatelům z vesnických oblastí. Sparta k tomu opět vyhradila jedno utkání, 

kdy z každého návštěvníka tohoto zápasu putovaly 3 Kč na provoz nemocnice. Na zápas 
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v březnu 2015 dorazilo 8 502 diváků (Synot liga, 2015b), takže se předem Sparta zavázala 

k darování částky 25 506 Kč, kterou nakonec ještě navýšila na celkových 31 200 Kč, aby 

darovaná částka zajistila roční provoz alespoň dvou dětských lůžek v nemocnici (Česká 

nemocnice sv. Karla Lwangy, 2015).  

Sparťanští hráči se připojili i k podpoře Mariana Čišovského – hráče současného největšího 

konkurenta Sparty, který bojuje se zákeřnou nemocí. Někteří hráči darovali do aukce vlastní 

kopačky, jejíž výtěžek putuje na konto Spolku 28, který pomáhá nemocnému fotbalistovi. 

(AC Sparta Praha, © 2015d) 

13 Dobročinnost fanoušků AC Sparta Praha 

V České republice je výjimečné, aby některé aktivity vycházely výhradně ze strany fanoušků 

klubu. Sparťanští fanoušci již v roce 2008 přispěli občanskému sdružení Real TOP Praha a 

v následujícím roce dokonce vytvořili vlastní projekt Cesta za snem. V rámci tohoto 

programu získali mladí fotbalisté nejprve z Prahy a v roce 2013 i ze Žlutavy tréninkové a 

zápasové pomůcky, které byly uhrazeny právě z fanouškovských příspěvků. Ze stejných 

zdrojů byly také pořízeny sparťanské suvenýry, které obdrželi děti v dětském domově 

Krompach během Vánoc v roce 2010. Další rok pak fanoušci přislíbili věnovat 1 Kč nadaci 

„Rakovina věc veřejná“ za každého diváka během domácího zápasu s Olomoucí. Do ochozů 

nakonec dorazilo 9 481 diváků, ale fanoušci darovali celkem 15 000 Kč. (Sparta Forever, © 

2004 - 2015) 

Prozatím poslední aktivita proběhla na přelomu října a listopadu 2015, která ovšem vznikla 

v reakci na nařízení UEFA věnovat 1 € za každého návštěvníka při prvním zápase Evropské 

ligy. Část34 sparťanských fanoušků se rozhodla bojkotovat tento zápas a nenavštívit ochozy 

stadionu, protože s  nařízením nesouhlasila. Fanouškům se nelíbilo vnucení tohoto nařízení 

bez možnosti výběru a také nejasnost způsobu přerozdělování a směřování vybraných 

prostředků. Své vyjádření k bojkotu doplnili tvrzením, že ztrátu 3 bodů dokážou skousnout, 

ztrátu Evropy nikoliv. (Ultras Sparta, 2015) 

V nadcházejícím domácím zápase Evropské ligy proti Schalke 04 vytvořili sbírku s názvem 

„Podpořme naše děti!“ jejíž výtěžek bude směřovat do dětských nemocničních oddělení 

po celé České republice. Fanoušci mohli přispívat finančně přímo na stadionu, na účet nebo 

hmotnými dary.  Sbírka byla nakonec prodloužena i na nadcházející domácí ligové utkání. 

Cílem bylo vybrat více prostředků, než kolik se vybralo na pomoc uprchlíkům (300 000 Kč).  

Stav sbírky byl k 28. 11. 2015 celkem 211 440,49 Kč. Po poskytnutí financí příjemcům 

organizátoři slibují uveřejnit přehled jejího využití. (Sparta Forever, 2015) 

                                                             

34 Vyjádření vydala skupina fanoušků, která je označována jako „Ultras Sparta“. Tato část je obvykle 

během zápasů nejhlasitější, povzbuzuje tým nejaktivněji a vytváří chorea nebo transparenty a bývá 

označována jako „kotel“. 
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14 CSR AC Sparta Praha z pohledu fanoušků 

Fanoušci jsou velmi důležitou součástí klubu, a proto je dobré znát jejich názory na 

jednotlivé oblasti aktivit klubu. Z tohoto důvodu byl proveden výzkum primárně mezi 

fanoušky Sparty, který se zaměřil na jejich postoj ke společensky odpovědným projektům. 

V průběhu dotazování bylo získáno celkem 202 relevantních odpovědí, které jsou základem 

pro následující analýzu. Samotné dotazování proběhlo ve dvou fázích. Nejprve byli fanoušci 

dotazováni přímo na stadionu během dvou jarních ligových kol v březnu 2015, kde se 

podařilo získat 42 odpovědí. Ostatní respondenti poskytli vlastní názory vyplněním on-line 

dotazníku. Průzkumu se zúčastnilo 178 mužů a zbylých 12 % tvoří ženy.  

Z hlediska věkové struktury převažoval mezi respondenty věk v rozmezí 20 – 40 let. Naopak 

nejméně bylo lidí mladších 20 let. Podíl jednotlivých věkových skupin zobrazuje graf č. 17. 

 

Ve skupině respondentů byli nejpočetněji zastoupeni ti se středoškolským vzděláním, o 

polovinu méně s vysokoškolským vzděláním a nejméně se základním vzděláním. Většina 

respondentů se základním vzděláním je zároveň ve věkové skupině mladších 20 let, takže 

stále může pokračovat ve studiích a dosáhnout i na vyšší vzdělání. Pouze tři lidé se 

základním vzděláním jsou starší 20 let. Přesné zastoupení respondentů z hlediska 

nejvyššího dosaženého vzdělání zobrazuje graf č. 18. 

Méně než 20 let
7%

20 - 40 let
62%

Více než 40 let
31%

Graf 17: Struktura odpovědí respondentů na otázku „Jaký je Váš věk?“ 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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Graf 18: Struktura odpovědí respondentů na otázku „Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání?“ 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Jak již bylo napsáno, průzkum byl primárně zaměřen na fanoušky letenského klubu, ale pro 

širší pohled na téma, bylo využito také 24 respondentů, kteří fandí jinému českému klubu 

nebo nefandí žádnému, ale o fotbal či sport se alespoň okrajově zajímají. Graf č. 19 zobrazuje 

četnost nejoblíbenějšího fotbalového klubu v české lize u zúčastněných fanoušků. 

Graf 19: Struktura odpovědí respondentů na otázku „Jakému týmu fandíte?“ 

 

Zdroj: Vlastní zpracování  

Pro většinu fanoušků, bez ohledu na „klubovou příslušnost“, je důležité, aby se fotbalové 

kluby chovaly společensky odpovědně. Z grafu číslo 20 je patrné, že pouze přibližně každý 

desátý tázaný s tímto tvrzením nesouhlasí, přičemž celkově pouze čtyři lidé jsou toho 

názoru, že společenská odpovědnost se týká jen ziskově orientovaných firem a pro ostatní 

fanoušky společenská odpovědnost není tématem, které je pro ně důležité.  

Základní
5%

Středoškolské
63%

Vysokoškolské
32%

AC Sparta Praha, 177

FK Viktoria Plzeň, 5

SK Slavia Praha, 4

FC Baník Ostrava, 4

Bohemians Praha 1905, 

SK Sigma 
Olomouc, 1

1.FC Slovácko, 1

FC Zbrojovka Brno, 1

Žádnému, 

Ostatní
12%
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Graf 20: Struktura odpovědí respondentů na otázku „Je podle Vás důležité, aby se české fotbalové 
kluby jako AC Sparta Praha věnovaly společenské odpovědnosti?“   

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Pokud bychom sledovali pouze fanoušky Sparty Praha, důležitost věnování se odpovědným 

aktivitám vzroste jen bezvýznamně o jediné procento. Zajímavé jsou ovšem odpovědi 

fanoušků týmů FC Baník Ostrava a SK Slavia Praha. Pro tři ze čtyř příznivců 

moravskoslezského týmu není podstatné, aby se fotbalové kluby věnovaly společenské 

odpovědnosti, a stejně uvažuje polovina respondentů, kteří vítězství ve fotbalových 

utkáních přejí konkurenčnímu týmu z Vršovic. Vzhledem k malému počtu respondentů 

mohou být tyto závěry zavádějící. 

Rozdíl mezi oběma pohlavími není žádný, podíl odpovědí odpovídá celkovým výsledkům. 

Zajímavé ale je, že většina žen, které společenská odpovědnost nezajímá, dokázali 

vyjmenovat alespoň jeden realizovaný projekt ze strany Sparty. 

Mezi lidmi mladšími 20 let s prozatím dosaženým základním vzděláním se nenašel žádný, 

který by hodnotil společensky odpovědné aktivity jako nedůležité ve fungování fotbalového 

klubu. Naopak ve věkové skupině starších 40 let lidé s vysokoškolským vzděláním 

nepovažují za podstatné věnovat se podobným aktivitám dvakrát častěji než respondenti 

stejného věku se středoškolským vzděláním.  

Některý z projektů, které Sparta doposud realizovala, si dokáže vybavit pouze menší část 

fanoušků. Přibližně každý pátý respondent (celkem 41 z 202) si dokázal vybavit projekt 

nebo jeho hlavní smysl, který Sparta realizuje či v minulosti realizovala. Fanoušci mohli 

vyjmenovat i více projektů. Četnost těch, které si vybavili, je uvedena v grafu číslo 21. 

Relativně mnoho fanoušků v dotaznících zmínilo, že se Sparta nebo její hráči věnují charitě. 

Pokud tento příklad byl jediný uvedený, byla odpověď vyloučena vzhledem k širokému 

smyslu slova charita. Podobně byly také vyloučeny ty odpovědi, kde respondenti uvedli 

Ano, i fotbalové 
kluby by se měly 

chovat odpovědně
87%

Ne, společenské 
odpovědnost se týká jen 

ziskově orientovaných firem
2%

Ne, společenská 
odpovědnost mě 
vůbec nezajímá
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příklad, který je plně v režii nezávislých subjektů (UEFA, LFA, …) nebo projekty realizované 

hokejovou Spartou Praha35.  

Graf 21: Struktura odpovědí respondentů na otázku „V případě, že by se AC Sparta Praha rozhodla 
realizovat další společensky odpovědný projekt, které oblasti by se podle Vás měla věnovat?“ 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Nejvíce fanouškům známý je NF ACS, který si vybavila téměř polovina těch, kteří dokázali 

vyjmenovat alespoň jeden projekt. NF ACS zná především část fanoušků ve věku 20-40 let, 

pouze dva respondenti starších 40 let v dotazníku uvedli tento projekt a jediný, který byl 

mladší 20 let. Čtvrtina fanoušků si vzpomněla na spolupráci Sparty s dětskými domovy. 

Některé projekty mohou mít v tabulce zastoupení i díky tomu, že tyto akce se uskutečnily 

těsně před samotným dotazováním (Nemocnice v Ugandě, Jedličkův ústav, Běh pro 

Světlušku). Většina respondentů, která uvedla projekt „Fandíme slušně“, nezmiňovala ten, 

který probíhal ve spolupráci s Policií ČR pro žáky. Dotazovaní fanoušci na stadionu měli na 

mysli video, které Sparta před každým zápasem přehrává na velkoplošných obrazovkách na 

stadionu a vyzývá ke slušnému fandění, aby se vyhnula případným pokutám či jiným 

trestům, které již v minulosti několikrát musela akceptovat.  

I přes to, že vyjmenovat alespoň jeden projekt dokáže jen pětina fanoušků, téměř polovina 

dotázaných zhodnotila přístup klubu ke společenské odpovědnosti. Shrnuté názory těch, 

kteří na tuto nepovinnou otázku odpověděli, jsou zobrazeny v grafu č. 22. 

                                                             

35 Klub AC Sparta Praha při některých projektech (např. Movember, Jedeme v tom s vámi apod.) 

spolupracuje i s hokejovým týmem HC Sparta Praha, který měl do sezony 2014/2015 svoji domácí 

arénu v relativní blízkosti fotbalového stadionu na Letné. Vyloučené odpovědi z dotazníků ovšem 

realizovala pouze hokejová Sparta. 
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Graf 22: Struktura odpovědí respondentů na otázku „Jsou podle Vás aktivity AC Sparta Praha v oblasti 
společenské odpovědnosti dostačující?“

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Jen malá část fanoušků soudí, že aktivity Sparty nejsou dostatečné a převážná většina si 

myslí opak. Z respondentů, kteří uvedli, že aktivity jsou určitě dostačující, mají relativně 

komplexní přehled o všech uskutečněných aktivitách pouze dva fanoušci, kteří si dokázali 

vybavit hned několik projektů. Pro spolehlivější výsledky by bylo velmi vhodné sledovat 

také důvody volby zvolené odpovědi, proto je podrobnější analýza této odpovědi 

vynechána. 

Pouze jediný fanoušek, který uvedl, že jsou podle něho aktivity Sparty v oblasti CSR určitě 

dostatečné, nedoporučuje žádné další budoucí projekty. Další fanoušek sice vnímá aktivity 

Sparty jako spíše nedostatečné, ale ani přesto nedoporučil žádný další projekt. Poslední, kdo 

neoznačil ani jednu skupinu byl příznivec ostravského Baníku, který tvrdí, že CSR projekty 

do sportu nepatří. Ostatní fanoušci poskytli jejich názor na zaměření nových projektů, 

kterým by se měla Sparta i v budoucnu věnovat. Kompletní doporučené projekty od všech 

respondentů jsou sečteny v grafu č. 23. 

Graf 23: Struktura odpovědí respondentů na otázku „V případě, že by se AC Sparta Praha rozhodla 
realizovat další společensky odpovědný projekt, které oblasti by se podle Vás měla věnovat?“ 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Určitě ano
15%

Spíše ano
57%

Spíše ne
24%

Určitě ne
4%

118

90

79

56

25

10

9

3

Sportující mládež

Bezpečnost na stadionech

Nemocné či jinak znevýhodněné děti

Bývalí hráči

Lokální (pražské) projekty

Projekty v rozvojových zemích

Ochrana životního prostředí
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Pro více jak polovinu dotázaných je důležité, aby Sparta realizovala projekty, které budou 

cílit na aktivní životní styl mládeže. Vlastní mládežnické týmy pro fotbalový klub jsou 

samozřejmostí, protože nabízejí možnost využití vlastních talentů pro svůj A-tým. Sparta 

Praha nabízí svým svěřencům moderní tréninkové zázemí na pražském Strahově na 

stadionu, který dříve sloužil sokolským sletům a spartakiádám.  

Sportování by mělo ale být dostupné i pro mládež, která se nevěnuje fotbalu, aby jim byl 

mimo jiné poskytnut prostor pro trávení volného času. Dospívající často patří mezi velmi 

problémové fanoušky (tzv. chuligány36) a z hlediska negativních projevů této skupiny na 

stadionu i mimo něj je důležité začít s prevencí již ve věku základní nebo střední školní 

docházky.  

Právě otázka bezpečnosti na stadionech je pro respondenty druhou nejčastěji zmíněnou 

možností. Český fotbal se dlouhodobě potýká s výtržnostmi na stadionech a nedokáže se 

s tímto problémem vypořádat. Rvačky mezi fotbalovými příznivci nebo vandalismus 

naštěstí nejsou tak pravidelným koloritem ligových utkání, ale vulgární pokřiky a používání 

pyrotechniky je velmi častá součást fandění některých fanoušků. Sparťanští chuligáni byli 

dříve považováni za nejhorší ve střední a východní Evropě (Atzenhoffer, 2012), ale podle 

Zdráhala (2010) jsou chuligáni z Polska nebo Ruska nebezpečnější. Z hlediska relativně 

nedávných výtržností na ligových stadionech jsou českou „jedničkou“ příznivci Baníku 

Ostrava. Z respondentů, kteří jsou příznivci tohoto moravskoslezského týmu, pouze jediný 

uvedl doporučení, aby se Sparta věnovala tomuto problému.  

Doporučení věnovat se bezpečnosti na stadionu se liší mezi respondenty, kteří odpovídali 

na stadionu a mezi ostatními, kteří se vyjádřili on-line. Na stadionu tuto volbu uvedla 

většina fanoušků (56 %) a naopak při vyplnění on-line tuto možnost zvolila ta menší část 

fanoušků (43 %). Ještě větší rozdíl v podílu odpovědí je podle pohlaví. Ženy se chtějí věnovat 

bezpečnosti na stadionu v 68 % a muži pouze v 42 %.  

Mezi fanoušky se středoškolským a vysokoškolským vzděláním není žádný rozdíl v poměru 

doporučení věnovat se bezpečnosti na stadionech, kdy tuto možnost zvolila vždy nepatrně 

menší část respondentů.  Věkové skupiny do 20 let a nad 40 let mají poměr doporučení této 

aktivity naprosto vyrovnaný, ale ve střední věkové skupině převažují ti, kteří bezpečnost 

nezmiňují.  

Bývalé hráče, jako důležitou skupiny pro budoucí aktivity, zmiňuje přibližně každý čtvrtý. 

To může plynout i z neznalosti aktuálních aktivit, protože Sparta v současnosti realizuje 

relativně komplexní přístup k bývalým hráčům především prostřednictvím NF ACS nebo i 

                                                             

36 Podle Zdráhala (2010) se pojmem chuligáni souhrnně označují skupiny fotbalových fanoušků, pro 

něž je charakteristické výtržnické a kriminální chování. 
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ze snahy ještě rozšířit aktivity NF ACS směrem k bývalým hráčům, kteří jsou důležitou 

součástí historie Sparty. 

Relativně v malé míře fanoušci doporučují aktivity zaměřené na přilehlé městské části 

Prahy a pouze okrajově projekty v rozvojových zemích nebo na ochranu životního 

prostředí. Poslední dvě zmíněné možnosti doporučuje pouze jediný fanoušek starší 40 let a 

podíl žen, které zvolily tyto možnosti, je větší, než je průměrný podíl žen ve vzorku 

respondentů. 

Většina fanoušků, kteří se průzkumu zúčastnili, také uvedli, že by měli zájem se nějakým 

způsobem na nových aktivitách podílet. Přesný podíl těch, kteří mají a nemají zájem být 

aktivní v realizovaných projektech, vyčísluje graf č. 24. 

Graf 24: Struktura odpovědí respondentů na otázku „Byl/a byste ochoten/a podílet se nějakým 
způsobem na těchto aktivitách? I.“ 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Respondenti v dotaznících zároveň uváděli i způsob pomoci, kterou by byli ochotni 

poskytnout. Vybrat bylo možné více variant. Graf č. 25 rozděluje právě četnost jednotlivých 

možností, které fanoušci při průzkumu nabídli.  

Ano
59%

Ne
41%
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Graf 25: Struktura odpovědí respondentů na otázku „Byl/a byste ochoten/a podílet se nějakým 
způsobem na těchto aktivitách? II.“ 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Větší část z těch fanoušků, kteří se chtějí podílet na společensky odpovědných aktivitách, 

zvolila tu „nejjednodušší“ možnost, kdy by se chovali podle toho, jaké klub vyhlásí zásady. 

Celkově 15 % ze všech fanoušků by dokázali přispět i aktivní pomocí při některém 

z projektů. Aktivní pomoc je nabízena především mladšími fanoušky. Tři ze čtyř fanoušků, 

kteří podobnou pomoc nabídli, jsou ve věku 20-40 let. Ty doplňuje 16% část, která je 

mladších 20 let. Zároveň je zde malá nabídka od vysokoškolsky vzdělaných. Největší část 

tvoří středoškolsky vzdělaní (67 %) a bez procenta pětina fanoušků je se základním 

vzděláním. Aktivní možnost spolupráce zvolilo více fanoušků, než těch, kteří by měli zájem 

přispět finančně.  

Fanoušci, pro které není společenská odpovědnost důležitá, se většinou ani nechtějí žádným 

způsobem podílet na projektech. Menší část by byla ovšem ochotna podílet se dodržováním 

vyhlášených zásad nebo i finančně. Další skupinou respondentů, kteří nemají žádný zájem 

podílet se na aktivitách, jsou fanoušci ostatních klubů a také téměř 10 % ze všech 

Sparťanských příznivců. Další skupina fanoušků by se za jistých okolností byla ochotna 

podílet se, ale vzhledem k jejich nedostatku volného času by v současnosti neměli zájem. 

Nejmenší část respondentů by odmítla spolupráci na projektech z finančních důvodů. 

15 Zhodnocení a doporučení aktivit AC Sparta Praha  

Podle provedeného výzkumu je zřejmé, že i fanoušci Sparty jsou toho názoru, že fotbalové 

kluby by se měly chovat společensky odpovědně, proto je vhodné, aby Sparta tuto 

skutečnost vzala v potaz při budoucích rozhodování. Vycházet může ze současného stavu, 

protože podle většiny fanoušků jsou aktivity dostatečné, přesto pro komplexní pojetí 

konceptu CSR by měl klub své činnosti rozšířit i do dalších oblastí a ty stávající uchopit ještě 

lépe.  
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Jak už bylo zmíněno, v České republice má nejvíce fanoušků a většina z nich je ochotna se 

na dalších aktivitách podílet. Kromě toho je také jedním z nejsledovanějších klubů, takže má 

možnost oslovit i fanoušky jiných týmů či dokonce z ostatních sportů. Sparta má zároveň 

pevnou důvěru v současném majoritním akcionáři, který klub podporuje i přes 

dlouhodobou ztrátovost, a sám má bohaté zkušenosti se společenskou odpovědností37. 

Realizované dobročinné projekty letenského klubu znamenají pro Spartu potřebné 

praktické zkušenosti pro rozvoj dalších aktivit a existence Nadačního fondu AC Sparta Praha 

jen podtrhuje to, že má klub dobrý počáteční stav k tomu, aby mohl být správným příkladem 

pro další nejen české kluby. Zhodnocení současných aktivit a doporučení některých kroků 

do budoucnosti je rozděleno do tří základních pilířů CSR. Všechny navrhované kroky 

vycházejí z pohledu autora a zároveň i fanouška, který je vnímá jako příležitosti pro klub, 

ale nemá dostatečný přehled o interních záležitostech. Ke každému doporučení by bylo 

vhodné provést například studii proveditelnosti nebo alespoň zjistit podrobnější názory 

zainteresovaných stran k jednotlivým projektům, ale rozsah studie a doplňujících názorů je 

nad rámec této diplomové práce. 

Ekonomická oblast 

Největší nedostatky má fotbalový klub AC Sparta Praha v otevřenosti a transparentnosti 

vůči svým příznivcům a dalším zájmovým skupinám. Sám ředitel komunikace klubu Ondřej 

Kasík (2014c) přiznává, že Sparta bývá vnímána jako arogantní klub. V jednom dechu však 

doplňuje, že se proti podobným předsudkům snaží bojovat. Prozatím ovšem postoj klubu 

v tomto ohledu není uspokojivý. Fanoušci postrádají ucelené informace, které by jim jasně 

vysvětlily některé současné kroky vedení a zároveň přiblížily ty budoucí. Aktuální 

informace jsou často zprostředkovávané od novinářů a nekomplexní.  

Sparta sice občas pořádá setkání s fanoušky a hráči, ale ty jsou spíše marketingovým prvkem 

podporující nákup zlatých permanentek nebo členství ve Fanclubu a podle dostupných 

informací je podobných setkání velmi málo. Zároveň nejsou k dispozici pro ostatní příznivce 

zhodnocení nebo záznam setkání, ze kterého by zpětně získali fanoušci představu o 

tématech proběhlé debaty. Všichni fanoušci si zaslouží být informování o celkové strategii 

klubu, která jim pomůže ještě více se se Spartou ztotožnit. Prvním náznakem zlepšení 

situace byla na konci podzimní sezony 2015/2016 možnost pokládat trenérovi A-mužstva 

otázky a některé z nich v souhrnném videu odpověděl nebo debata s hráči a funkcionáři 

různch sparťanských družstev po konci podzimní sezony 2015.  

Mnohem větší transparentnost by měla Sparta začlenit také do svého stěžejního CSR 

programu – NF ACS, který bude podrobněji popsán v sociální oblasti. Větší informovanost 

fanoušků by měla být také podpořena reportováním společensky odpovědných aktivit, 

                                                             

37 Společnost J&T má vlastní Nadační fond, který provozuje několik osob a realizují různé projekty. 
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které by všem zainteresovaným osobám přiblížili tyto činnosti, pomohli posílit vztahy s 

fanoušky a odstranit arogantní vnímání klubu dalšími osobami.  

Transparentnost chybí v celém českém fotbale a v minulosti dokonce i v nejvyšší české 

soutěži byla zaznamenána korupční aféra, kdy rozhodčí ovlivňovali zápasy a někteří z nich 

včetně manažerů fotbalových klubů byli odsouzeni. Sparta nebyla z korupce nikdy 

obviněna, proto je v tomto ohledu odpovědná. Navíc se sama snaží proti korupci v českém 

fotbale bojovat. Případ známý jako „Křetínského kabela“38 však přinesl místo důkazů o 

korupci pouze mediální zájem.  

Česká fotbalová scéna se potýká ještě s dalším dlouhodobým problémem. Tím je 

nedostatečná bezpečnost na stadionech, která je způsobena nevhodným chováním 

především skalních příznivců jednotlivých týmů. U některých týmů (Sparta není výjimkou) 

skupiny fanoušků, která je označována jako ultras, relativně často ohrožují diváky a hráče 

světlicemi, dýmovnicemi či dělobuchy. Ještě častějšími jsou pak vulgární a často ubohé 

pokřiky, které bezpochyby zaznamená každý návštěvník zápasu nebo urážlivé 

transparenty. Méně časté jsou prohřešky, které lze označit za vandalství, kdy návštěvníci 

ničí vybavení stadionu a v tu chvíli jim není ani cizí fyzický konflikt.  

Řešením tohoto problému by nemělo být odpovědností pouze jednoho týmu, ale vhodné 

postupy eliminující tato rizika návštěv fotbalového utkání, by měla být vytvořena a 

aplikována ve spolupráci se všemi profesionálními fotbalovými kluby, Fotbalovou asociací 

ČR, zákonodárnými činiteli a policií, aby mohla fungovat napříč celou Českou republikou. 

Na druhou stranu se jedná o vleklý problém, kterým se zabývají všechny zainteresované 

strany dlouho dobu a stále bez viditelných výsledků. V současnosti je časté, že kluby 

podávají trestní oznámení proti fanouškům, které rozpoznají ze záznamů z kamerových 

systémů a policie relativně pravidelně zadrží několik výtržníků, ale odsouzených delikventů 

je velmi málo, takže se stále na fotbalová utkání vracejí.  

Právě z důvodu přetrvávajících negativních projevů podpory týmu Sparty, které zatěžují i 

finanční hospodaření klubu, si klub uvědomuje, že by měl být příkladným a aktivním 

bojovníkem proti všem fanouškovským nešvarům, ale výsledky se nedostavují. Tvrdší 

represe je v rukách orgánů k tomu určených, ale Sparta má předpoklady k úspěšné realizaci 

projektů zacílených na sociální prevenci mezi mládeží. Oceněný projekt „Fandíme slušně“ 

by mohl být využít pravidelně a ve větší míře39, aby dospívající mládež vzdělával v této 

problematice a jejich účast na stadionech byla spojována pouze s pozitivními ohlasy. 

                                                             

38 V roce 2012 Daniel Křetínský přinesl informace o tom, že Viktoria Plzeň dlouhodobě ovlivňuje 

vlastní zápasy. Informace přinesl činovníkům Fotbalové asociace ČR v kabele, odtud název kauzy. 

Případ byl nakonec v roce 2014 ukončen pro nedostatek důkazů. (ČTsport, 2014d) 

39 Nejsou dostupné informace o tom, že by v posledním roce proběhla beseda s některou ze škol. 
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Prezentující nemusí být pouze z řad příslušníku Policie ČR či Sparty, ale dobré by bylo využít 

i napraveného fanouška. 

Vztah k vlastníkům je velmi blízký. Zástupce majoritního akcionáře J&T Credit Investments 

a.s.40 je zároveň předsedou představenstva Sparty, který Spartu řídí a má dobrý přehled o 

činnosti klubu. V pětičlenném představenstvu i v šestimístné dozorčí radě je vždy jedna 

žena, takže poměr zastoupení pohlaví vzhledem aktivnímu hraní fotbalu je tedy relativně 

vyrovnaný.  

Z finančního hlediska jsou pro vedení společnosti dlouhodobým nedostatkem výsledky 

hospodaření klubu. Jak již bylo zobrazeno v grafu č. 1, Sparta od roku 2005 neustále 

vykazuje ztrátu ve výsledku hospodaření, která je řešena navyšováním základního kapitálu. 

Celková kumulovaná ztráta současného majitele dosahuje relativně velmi vysoké částky a 

z hlediska CSR je neodpovědná.  

Největší nákladovou položkou jsou platy hráčského kádru. Ten je tvořen, aby vítězil v české 

lize a účastnil se Ligy mistrů. Tyto cíle ovšem dlouhodobě nenaplňuje a účast 

v nejprestižnější klubové soutěži týmu negeneruje dodatečné finanční prostředky, které by 

ztrátu minimalizovaly. Ambiciózní sparťanský tým alespoň nutí adekvátně reagovat i 

tuzemské soupeře, kteří také posilují, aby byli konkurenceschopní, a díky tomu může růst 

kvalita a úspěchy celého českého fotbalu, které mohou zvyšovat zájem o aktivní fotbalovou 

činnost mezi mládeží.   

Na jednu stranu je celková ztráta opravdu vysoká a výkony hráčů nenaplňují očekávání, na 

stranu druhou současné vedení řídí klub nákladově mnohem lépe, než předchozí majitel 

(Gallistl, 2015). Sparta ale nedokáže využít potenciál vlastní mládeže. V minulých sezonách 

vychovala jen malé množství odchovanců, kteří se stabilně dokážou prosadit v hlavním 

týmu. Naopak je více hráčů, kteří odešli ze Sparty a v jiných klubech rozvinuli svůj talent a 

zvýšili tržní hodnotu, která při případném prodeji do zahraničí může být zajímavým 

příspěvkem do příjmů klubu.  

Pokud by do letenského klubu přišel jiný majitel, podle názoru autora by také vynakládal 

velké položky za platy hráčům, aby udržel Spartu mezi nejlepšími českými kluby a bez 

pravidelné účasti v Lize mistrů by klub nadále generoval ztrátu. Pro Spartu je nejdůležitější, 

že v současném majoritním akcionáři má silnou oporu, který ztrátu akceptuje a podporuje 

ji navyšováním základního kapitálu, aby zajistil stabilní chod klubu. Sparta by ovšem měla 

odvádět i adekvátní míru užitku formou sportovních výsledků. 

                                                             

40 Majoritním akcionářem je společnost J&T Credit Investments a.s., která vlastní 99.9 % akcií. 

Akcionářem této společnosti je ze 2/5 Daniel Křetínský a zbylá část připadá společnosti J&T. (ČTK, 

2013) 
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Pro média je Sparta dobrým a celkem otevřeným zdrojem pro články a reportáže. Jak již 

bylo zmíněno, Sparta je nejsledovanější český fotbalový klub, který s médii komunikuje 

prostřednictvím tiskových konferencí, které většinou hráči a vedení respektuje. Konference 

doplňuje o další vyjádření, ale ani médiím klub neposkytuje ucelené informace o strategii 

klubu, které by se zprostředkovaně dostali k fanouškům.  

Noví hráči jsou Spartě dodávány zprostředkovaně pomocí fotbalových agentů od 

konkurenčních klubů. Jejich vzájemné vztahy z pohledu fanouška vypadají profesionálně. 

Sparta je pro českou fotbalovou ligu důležitým zdrojem hráčů, protože každoročně několik 

z nich poskytne jiným klubům na hostování nebo jim případně daný talent prodá. V případě 

hostujících hráčů si ovšem klade podmínku, stejně jako většina ostatních českých klubů, aby 

daný hráč v zápase proti svému kmenovému týmu nenastoupil do utkání.  Toto pravidlo je 

alibistické a Sparta by od něho měla opustit, stejně jako všechny další kluby u nás.  

Sociální oblast 

Pracovní prostředí je ve Spartě patrně nejlepší v české lize. Klubová mládež má špičkové 

tréninkové zázemí na Strahově, které využívají i hráči A-mužstva. Ti zároveň využívají 

k tréninkům i další hřiště vedle letenského stadionu. V polovině soutěže, kdy se týmy 

připravují na odvetné zápasy ligy, seniorské mužstvo pravidelně absolvuje soustředění 

v jižněji položených evropských zemích, aby se mohlo plně koncentrovat na přípravu a 

neomezovaly ho rozmary zimního počasí v Česku. V případě zranění některého z hráčů má 

Sparta k dispozici tým odborníků, aby daného hráče co nejdříve uzdravili a mohl pro Spartu 

opět vykonávat svou práci.  

V poslední době je obvyklé, že v české lize nastupují hráči ze zahraničí, kteří jsou často i 

z jiného kontinentu a český jazyk, stejně jako kultura, jim je cizí. Takové hráče se Sparta 

snaží plně začlenit do týmu. Zprostředkuje jim ubytování v Praze a zařídí i doučování české 

jazyka, aby si se všemi spoluhráči a členy realizačního týmu rozuměl. Často takovou pomoc 

nabídnou i sami spoluhráči.  

Důležité také je, aby Sparta všem mladým hráčům nadále kladla důraz na úspěšné 

dokončení základní i střední školy s co nejlepším prospěchem a zároveň je podpořila při 

jejich zájmu o pokračování na vysokou školu. 

Rozvoj ženského fotbalu zasáhl i Českou republiku, který si uvědomuje i Sparta. Ta ženám i 

dívkám poskytuje příležitost v profesionálním prostředí k rozvoji fotbalového talentu. 

Součástí fotbalové struktury týmů je už šest výhradně dámských sparťanských týmů. 

Není obvyklé, aby Sparta své hráče propouštěla. Většinou odejdou do jiného klubu, který za 

ně přebírá odpovědnost. Ve výjimečných případech, kdy se obě strany domluví na 

nepokračování spolupráce a hráč si může hledat nové angažmá. V době hledání ovšem 

obvykle trénuje samostatně, pokud se nedomluví na tréninkových jednotkách s jiným 

týmem. V současnosti přebrala odpovědnost nad podporou volných hráčů Česká asociace 

fotbalových hráčů, která jim umožňuje společný trénink a výpomoc při hledání angažmá. 
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Sparta by měla asociaci finančně podpořit v případě, že se ujme hráče, který naposledy 

působil v letenském klubu. Zároveň by však asociace měla zvýšit vlastní transparentnost. 

Velmi dobrý postoj má Sparta k legendám klubu, kterým naznačuje, že si hráčů, kteří svoji 

kariéru neodmyslitelně s klubem spojili, váží. Ať už jde o nepravidelné rozlučky, které 

znamenají pro Spartu zároveň netradiční produkt, jenž nabízí svým fanouškům nebo 

ocenění hráčů zařazením do Dvorany slávy, která ovšem za poslední roky nepřijala nové 

členy, proto by se mělo její rozšiřování obnovit. Výborným počinem je i NF ACS, který je 

ovšem velmi netransparentní. Fond při svém posledním ročním ohlédnutí za vlastní 

činností poskytl velmi omezené informace. Kromě seznamu dárců chybí jakýkoliv seznam 

příjemců a způsob využití získaných prostředků. Seznam příjemců by zároveň mohl zvětšit 

solidaritu fanoušků a poskytnout další finance, aby dřívější hrdinové zelených trávníků žili 

důstojný život i ve stáří. Současně poskytované informace vyvolávají řadu pochybností o 

celkově přijaté částce a důvěryhodnosti celého projektu. 

K financování NF ACS využívá velmi dobré zdroje. Z předešlých aukcí je zřejmé, že 

netradičních a jedinečné suvenýry fanoušky lákají a dokážou za ně věnovat relativně vysoké 

částky. V podobných aukcích by tedy měla Sparta pokračovat. Dobrým zdrojem financí je 

také turnaj NF ACS, který by měl pokračovat dalšími ročníky s větším množství 

zúčastněných firemních týmů. Podobné fotbalové turnaje jsou pro firemní korporace 

dobrým zaměstnaneckým benefitem a prostředkem pro teambuilding. Ve spojení 

s atraktivním prostředím letenského stadionu je zde předpoklad pro další rozšiřování počtu 

účastníků, kteří by poskytli více finančních prostředků na dobrou věc. 

Pokud by Sparta dokázala získat do NF ACS větší množství financí, mohla by je použít i na 

další dobročinné projekty. S několika už má Sparta řadu praktických zkušeností a ty by měla 

využít pro rozvoj dalších projektů. Sparta má totiž velký vliv na komunitu fanoušků týmů, 

se kterým by měla dlouhodobě pracovat. Letenský klub má obrovskou výhodu, protože 

dokáže zasáhnout velké množství lidí s téměř nulovými finančními náklady díky svému 

mediálnímu zájmu. Proto by měla stále vyhledávat nové projekty, které by přiblížila 

fanouškům a zároveň vybrat partnery, se kterými by spolupracovala dlouhodobě 

v některých sociálních otázkách. Ze současných partnerů to může být Jedličkův ústav s cílem 

sociální integrace klientů ústavu do společnosti.  

Z důvodu integraci může klub podpořit i nevidomé fanoušky. V zahraničních soutěžích mají 

s podobnými projekty již pár sezon zkušeností. Fanoušci získají speciální audiosystém a ze 

sluchátek pak dostávají komentovaný „obraz“ skutečných bojů na fotbalovém hřišti. V tomto 

projektu je nejdůležitější komentátor, který by dokázal co nejdetailněji přiblížit aktuální 

dění, aby mohl být po dobu utkání očima nevidomých fanoušků. Komentování pro nevidomé 

by mohlo být i zajímavou výzvou pro stávající nebo pro nové komentátory, kteří by se chtěli 

sebeprezentovat. 

Velký důraz by měl být kladen na mládež. Pravidelné návštěvy dětských domovů zatíží 

rozpočet pouze darovanými suvenýry, které se ovšem Spartě mohou v budoucnu vrátit 
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v podobě nových fanoušků, ale především taková návštěva spojená s přítomností některých 

hráčů přinese dětem nezapomenutelný zážitek, který mnohdy nezažijí děti, které mají větší 

rodinné štěstí. Podobně by měli pokračovat i s návštěvami dětských oddělení v nemocnicích 

po Praze.  

Přáním fanoušků je podpora sportující mládeže. Sparta by tedy měla pokračovat ve 

využívání možností tréninkového centra na Strahově a jeho zázemí, i kvůli výchově 

vlastních fanoušků a zároveň realizovat další projekty, které by podpořili i mládež, která 

není registrována v žádném klubu a není ochotna hrát fotbal pravidelně, ale má nevyužitý 

volný čas. Prostranství před letenským stadionem přímo vybízí k vybudování malých 

fotbalových hřišť, kam by mohl kdokoliv přijít a zahrát si fotbal. Kromě hřišť s udržovaným 

přírodním povrchem by bylo vhodné vystavit také s umělým trávníkem, aby bylo využitelné 

po celý rok. Fotbalová hřiště by nabízela také prostor pro pořádání fotbalových turnajů pro 

různé skupiny. Mohly by být pořádány jak pro děti z dětských domovů, z okolních 

základních škol nebo i pro rozvoj nevidomých fotbalistů41 či fotbalu pro sociálně vyloučené 

jedince42.  

Podobný projekt s budováním fotbalových hřišť by mohla Sparta realizovat daleko za 

hranicemi pražských obvodů. Fanoušci sice tolik netíhnou k projektům v rozvojových 

zemích, ale Spartě se občas některý projekt vyloženě nabídne. Současný obránce 

Nhamoinesu Costa pochází ze Zimbabwe, kde vyrůstal v ghettu a právě tam by také mohlo 

vyrůst menší hřiště pro fotbal. Sparta by tak dala šanci zdejším dětem na rozvoj talentu a 

aktivní trávení volného času, které by upevňovalo vztahy v komunitě, a zároveň by získala 

lepší vyjednávací pozici pro přestupy hráčů právě z rozvojových zemí. 

Zahraniční hráči jsou v poslední době oblíbeným lidským kapitálem pro fotbalovou Spartu 

a zároveň část českých hráčů má zkušenost se zahraničním angažmá. Pravidelné návštěvy 

základních škol by tak měli sparťané využít k tomu, aby v žácích vzbudili zájem o cizí jazyk, 

jehož znalost je v současné době velmi důležitá, a další školní předměty netradičními 

aktivitami s ohledem na vědomosti daných žáků. 

                                                             

41 V České republice je několik klubů reprezentující nevidomý fotbal. Tento specifický druh fotbalu 

hrají hráči s vadou zraku s páskou na očích a míčem, který je slyšet pohybu. Jediný brankář vidí jako 

běžní gólmani a nemá ani pásku na očích. Hráče diriguje, stejně jako trenér, a pomáhá jim s orientací 

na hrací ploše. Sparta by mohla pomoci s větším rozšířením známosti sportu, aby ho mohlo i více 

fanoušků podpořit finančně.  

42 Mistrovství světa bezdomovců v kopané je také jeden z vrcholových turnajů, který se koná pro 

sociálně vyloučené jedince, aby získali důležitý motivátor pro návrat do normálního života. Často 

nejde jen o lidi bez domova, ale také drogově závislé, azylanty, klienty výchovných ústavů apod. 

V Česku je pouze jednorázová kvalifikace sestavená z týmů, které reprezentují některá sdružení 

zabývající se podporou sociálně vyloučených. V Praze je přitom velký potencionál pro pravidelnou 

soutěž.  
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Sparta má ještě jednu výraznou jedinečnost a tím je sama značka Sparta. Sparta není totiž 

jen fotbalová, ale pod značkou Sparta Praha vystupují kluby z celkem 16 sportovních 

odvětví. Tyto kluby by mohly využít svého společného jména a vytvořit jeden velký projekt 

především pro malé začínající sportovce, kteří by mohli po dohodě navštěvovat tréninkové 

jednotky různých sparťanských týmů. Odborníci se totiž shodují, že v mladých dětských 

letech není vůbec vhodná jednostranná specifikace a pro děti je prospěšnější komplexní 

pojetí sportu (Flemr, 2014, s. 467), (Perič, 2012, s. 38-39). U dětí by pak nedocházelo k brzké 

výkonnostní kulminaci a ani by u nich jednostranné zaměření nemělo zapříčinit znechucení 

sportu. Současné fotbalové začátky jsou sice doplňovány o prvky gymnastiky apod., ale 

tréninkový program je stále směřován k fotbalovým výkonům. Právě důraz na výsledek 

vzájemného měření sil u nejmladších dětí by se měl odstranit. Podobný projekt by byl 

spojený s relativně velkou administrativní náročností, ale mohl by nabídnout netradiční 

sportovní začátky pro rodiče, kteří nevědí, jak sport je pro jejich potomka nejvhodnější. 

Pokud by děti navštěvovali tréninky různých sportů, činnosti by pro ně nebyly tolik 

monotónní, těšila se různorodost aktivit a z každého sportu by mohly získat jen ty pozitivní 

vlastnosti. Až v určité věkové hranici by se děti s rodiči rozhodli, kam bude směřovat další 

sportovní vývoj, kde to dítě nejvíc baví a mohlo by zde plně uplatnit svůj talent. Fotbalová 

Sparta by poté mohla mít k dispozici hráče, který má techniku z futsalu, důraz z hokeje, 

výskok z basketbalu, dynamiku z cyklistiky a respekt z rozhodčích a protihráčů z rugby. 

Velmi důležitou skutečností je fakt, že má klub relativně velký prostor pro vytváření vzorců 

chování, kterého by se měla Sparta chopit a odpovědně s ním nakládat, aby dala jasně 

najevo, co je podle ní správné. Napomáhá ji k tomu široká základna fanoušků a ochota velké 

části z nich být nápomocna alespoň dodržováním zásad, které klub vyhlásí. Měla by se svými 

postoji seznámit všechny fanoušky, aby si je klub dokázal obhájit a přesvědčit příznivce o 

jejich správnosti, pokud to s nimi myslí vážně. Příkladem, kdy Sparta nezaujala vhodný 

postoj, může být aktuální problém s postojem k uprchlíkům ze Sýrie a dalších zemí. Sparta, 

jako jeden z mnoha evropských klubů se připojila k akci pod vedením ECA (European Club 

Association), kdy darovala 1 € za každého diváka, který navštívil stadion při prvním 

domácím zápase v Evropské lize. Klub o negativním postoji fanoušků věděl alespoň dva dny 

před samotným zápasem. V den utkání fanouškům Sparta hrdě připomněla svoje zapojení 

se do projektu pouze na twitterovém účtu klubu v anglickém jazyce. V českých sparťanských 

médiích se nevyskytla ani jedna zmínka, kde obvykle Sparta sdílí větší množství obsahu. 

Environmentální oblast 

Pro letenský klub je environmentální oblast tou nejméně probádanou. Pro začátek by měla 

Sparta naučit své fanoušky třídit odpad na stadionu. Při utkáních na stadionu fanoušci 

nejčastěji konzumují pivo a klobásu. V občerstvovacích stáncích chybí volba zdravějšího 

pokrmu. Zároveň po konzumaci putují prázdné plastové kelímky a papírové tácky od klobás 

do stejných odpadních nádob. Nabízí se také využít tvrzené plastové kelímky s vlastním 

motivem pro opakované použití. Je běžným trendem, že se takové kelímky využívají při 

festivalech, ale i na sportovních utkáních. Při prvním obdržení kelímku zákazník zaplatí 
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kauci, kterou při vrácení kelímku získá zpět. Vybírání kelímků a vyplácení kauce může být 

po konci zápasu relativně zdlouhavé a komplikované, ale Sparta se může inspirovat u klubů, 

které servírování nápojů do těchto nádob aplikují.  

Z osvědčených projektů by měla Sparta také zvážit spolupráci s Dopravním podnikem 

hlavního města Prahy a umožnit fanouškům, aby vstupenka v den zápasu zároveň fungovala 

jako jízdní doklad v městské hromadné dopravě. Fanoušci by tak měli větší motivaci 

zaparkovat vozidlo na okraji Prahy a k přepravě na stadion využít metra, tramvají a 

autobusů. Snížila by se tak výše uvolněného oxidu uhličitého do ovzduší. Fanouškům by 

zároveň mohli ušetřit vlastní čas, protože dopravní situace před a po zápase je v okolí 

stadionu často velmi hustá, a doplatit na ni mohou i obyvatelé v okolí stadionu. 

Další omezení výfukových plynů by mohl přinést i jiný projekt. Sparta má fanoušky nejen 

v Praze, ale i po celé republice, kteří na zápas dojíždějí nebo by chtěli, ale nemají vlastní 

dopravní prostředek. Pokud je konec utkání v pozdních nočních hodinách, tak ani dálkové 

autobusy pro ně nejsou vhodným řešením. Proto se nabízí zprostředkovat projekt, který by 

podporoval sparťanskou spolujízdu. Každý ze sparťanů, který pojede na fotbalové utkání 

automobilem, by nabídl možnost svezení, pokud by ho neměl plně obsazené. Integrovat 

takové řešení je možné například do mobilní aplikace a do webových stránek.43 Díky tomu 

by mohla vzrůst návštěvnost o fanoušky, kteří by za běžných okolností na stadion 

nedorazili, protože nemají vlastní automobil nebo jiný dopravní prostředek anebo jsou pro 

ně náklady za pohonné hmoty při neobsazeném automobilu příliš vysoké. Zároveň by mezi 

fanoušky mohli vzniknout nové sparťanské vazby, které by mohly vyústit ve vytvoření nové 

pobočky FanClubu Sparty. Hromadnou dopravu těchto organizovaných fanouškovské 

skupiny v různých městech České republiky Sparta v současnosti podporuje příspěvkem na 

dopravu na většinu domácích utkání. Přesná výše příspěvku na 1 kilometr, která se odvíjí 

od velikosti autobusu a vzdálenosti pobočky od stadionu je vyčíslena v tabulce 7.  

Tabulka 7: Příspěvek na hromadnou přepravu na domácí utkání pro Fanclub Sparty 

 Malý autobus Velký autobus 

do 100 km 13 Kč 10 Kč 

do 200 km 16 Kč 13 Kč 

nad 200 km 20 Kč 17 Kč 

Zdroj: (AC Sparta Praha, © 2015) 

Pro pražské fanoušky se nabízejí i další možnosti přepravy na stadion, který je ohleduplný 

k životnímu prostředí a zároveň přispívá ke zlepšení fyzické kondice a tím pádem i 

                                                             

43 Užitečné by bylo navázat spolupráci s již zavedeným projektem, aby Sparta nemusela náročně 

vyvíjet nové řešení. V České republice již několik podobných iniciativ běží a další oblíbené úspěšně 

zprostředkovávají jízdy v zahraničí. Ty by mohly mít zájem o expanzi do dalších evropských zemí a 

Sparta by jim výměnou za možnost využití řešení ve vlastní mobilní aplikaci mohla zprostředkovat 

zajímavý mediální zájem, který by expanzi pomohl. 
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zdravotního stavu fanoušků. Na Letnou totiž vedou cyklostezky, ale u stadionu není 

dostupné místo, kam by si mohli diváci jízdní kolo bezpečně uzamknout, aby neměli obavy 

o jeho stav po konci utkání.  
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Závěr 

Společenská odpovědnost organizací nabízí zajímavý způsob vedení organizace, který může 

zajistit cenné výhody organizacím. Jak vyplývá z teoretické části, znaky společenské 

odpovědnosti jsou zejména dobrovolnost, zapojení zainteresovaných stran a koncept triple 

bottom line. Pokud společnosti akceptují komplexní pojetí odpovědnosti, zvolí si vhodnou 

strategii a implementují ji do řízení organizace, získají tak předpoklady pro získání výhod 

plynoucích ze společensky odpovědného vedení organizace - zvýšení prodeje, podílu na 

trhu, image a vlivu, motivace zaměstnanců a zajímavosti pro investory; zesílení positioningu 

značky nebo snížení provozních nákladů.  

Tento přístup je dnes po celém světě nedílnou součástí strategie některých společností. 

V České republice se objevoval ještě před zvýšenou podporou společenské odpovědnosti ze 

strany Evropské unie na konci minulého století. Nicméně v současné době podle některých 

autorů je u nás stále dostatečný prostor pro větší implementaci společenské odpovědnosti 

do organizací a nejinak tomu je i u fotbalových klubů, které sice mají od ostatních podniků 

řadu specifik, ale zároveň jejich vliv na komunitu je mnohem větší. 

Prvky společenské odpovědnosti se spojují s fotbalem od samého zakládání fotbalových 

klubů. V kolébce fotbalu, Anglii, vznikaly kluby při školách, kde se žáci drželi dál od 

negativních závislostí; při církvích, které integrovaly především mladé lidi bez domova a 

daly jim jídlo i střechu nad hlavou a naučili číst i psát; v podnicích jako alternativa k trávení 

volného času v hostinci nebo právě u výčepu, kdy majitelé svým stálým zákazníkům 

zprostředkovali zdravější způsob života.  

Dnešní fotbalové kluby, a hlavně ty hrající profesionální soutěže, musejí vzít v úvahu několik 

specifik, které je odlišují od ostatních výrobních podniků maximalizující zisk. Kluby 

v Evropě totiž místo zisku maximalizují užitek, který jim je přinášen ze sportovních 

výsledků. Výjimkou jsou kluby v Severní Americe, kde řada regulací napomáhá k tomu, aby 

majitelé cílili na maximalizaci zisku. V Evropě je tedy běžné, že majitel klub nebo sportovní 

odvětví neopustí ani v případě dlouhodobé ztrátovosti. Dalším specifikem je nutnost 

vzájemné spolupráce, bez které by neexistovala dlouhodobá liga, která pravidelně vyúsťuje 

v boj o titul, který přináší na stadion nejvíce fanoušků.  

Právě pro fanoušky kluby vytvářejí svůj nehmotný, jedinečný a neskladovatelný produkt – 

fotbalový zápas. I přes to, že příjmy ze vstupného a prodeje suvenýrů jsou jen velmi malým 

zdrojem příjmů, je důležité, aby zápasy sledovalo co nejvíce diváků. Ti totiž lákají sponzory 

a televizní stanice, které pro kluby naopak znamenají velmi důležitý zdroj příjmů. Pro řadu 

nejúspěšnějších týmů je ovšem nutné, aby se pravidelně a úspěšně účastnily evropských 

soutěží, které pro kluby často znamenají zlomový zdroj příjmů, který by je dokázal 

vyzvednout z červených čísel.  

Evropské soutěže jsou organizovány evropskou fotbalovou řídící organizací UEFA, která 

jednou ze šesti fotbalových konfederací začleněné do světové řídící organizace FIFA. Ta 

vznikla na začátku 20. století, aby organizovala stále se rozvíjející hru. K dnešnímu dni má 
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více členů než OSN a proto ji v jednotlivých regionech zastupuje již zmíněných šest 

konfederací. Evropská UEFA je považována za nejsilnější z hlediska vlivu a bohatství. 

Praktická část obsahuje analýzu aktivit FIFA, která se snaží rozvíjet fotbal po celém světě a 

zároveň jako první sportovní organizace vytvořila vlastní CSR oddělení, aby se zabývalo 

udržitelností především mužských světových šampionátů ve fotbale v seniorské kategorii. 

FIFA World Cup je nejsledovanější sportovní událostí na planetě. Pro organizaci znamená 

nejdůležitější zdroj příjmů, který ovšem dokáže negativně ovlivnit i rozhodování nejvyšších 

představitelů FIFA. Několik z nich je obviněno ze systematické korupce během volby 

posledních šampionátů a při přidělování televizních práv.  

Negativní stín na vedení UEFA vrhá její samotný předseda, který je spojen s přijetím vysoké 

sumy za nejasných okolností. V oblasti CSR je UEFA také aktivní během vlastních 

evropských šampionátů, investuje do různých projektů a zároveň dokáže ovlivnit klubové 

týmy, které se účastní soutěží organizovaných evropskou konfederací. Týmy může potrestat 

za prohřešky během evropských utkání. V minulosti tak některé kluby doplatily za násilí na 

stadionech, rasismus nebo korupci manažerů finančními tresty, uzavřením stadionu a 

dokonce i vyloučením z jejich soutěží. 

Při porovnání evropských klubů v rámci jednotlivých lig bylo zjištěno, že dlouhodobě jsou 

nejaktivnější týmy v oblasti společenských aktivit z anglické, německé a nizozemské 

nejvyšší fotbalová ligy, kterým více než zdatně sekundují kluby v Dánsku. České týmy 

v rámci naší nejvyšší soutěže naopak patří mezi nejméně aktivní. V anglické lize se ale také 

četnost aktivit značně liší mezi jednotlivými kluby. Během sezony 2010/2011 v sociální 

oblasti byla nejaktivnější Chelsea se 44 programy. Na chvostu pomyslné tabulky pak byl 

Stoke se třemi aktivitami. Analýza porovnání německých klubů pak přinesla zjištění, že jsou 

velmi aktivní v environmetální oblasti. Soustavně se jeden z klubů začal věnovat 

společenské odpovědnosti, kdy už v roce 2002 vytvořil samostatné CSR oddělení nebo další 

o sedm let později vydal první dokument reportující činnost klubu.  

Obě ligy ve spolupráci s místní fotbalovou asociací vytvořily nadace, které realizují vlastní 

projekty. Také česká LFA založila Nadační fond Zelený život a spustila program Zelený život, 

který má za cíl propagovat aktivity českých týmů a vytvářet vlastní. Propagace probíhá 

téměř výhradně skrze webové stránky, které nemají velkou návštěvnost a i četnost 

vlastních aktivit je na nízké úrovni. 

Z českých fotbalových týmů se dlouhodoběji a systematicky alespoň do určité míry věnuje 

společensky odpovědným projektům jen málo týmů. AC Sparta Praha je jedním z klubů, 

který veřejně přiznává svůj vliv na okolní komunitu a snaží se ho využít pro realizaci 

dobročinných projektů. V současné době je pro Spartu nejpodstatnější vlastní nadační fond, 

který přes dva roky pomáhá bývalým hráčům klubu v sociální a hmotné nouzi. Pro fond 

dokáže dobrým způsobem získat finanční prostředky, ale samotné hospodaření je velmi 

netransparentní.  

Kromě bývalých hráčů se Sparta zaměřuje na celou řadu dalších skupin nejen fotbalové 

komunity. Věnuje se i nefotbalovým seniorům, zdravotně postiženým, přispívá k lokálním 
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projektům a hlavně podporuje děti a mládež. Vyjma povzbuzení nemocných dětí nebo dětí 

žijících v dětských domovech, Sparta ve spolupráci s Pražským fotbalovým svazem 

podporuje také nábor nových fotbalových talentů do klubů po celé Praze.   

Podle fanoušků je důležité, aby se fotbalové kluby jako AC Sparta Praha věnovaly 

společenské odpovědnosti. Vyplývá to z dotazníkové průzkumu provedeného mezi více jak 

dvěma stovkami fanoušků, z nichž jen 88 % bylo fanoušky právě pražského týmu z Letné. 

Pro téměř ¾ dotázaných fanoušků Sparty jsou aktivity klubu v této oblasti dostatečné, ale 

jen malá část si dokáže vybavit některý z uskutečněných projektů. Pokud by se klub rozhodl 

realizovat další projekty, doporučují se zaměřit především na sportující mládež, zvýšit 

bezpečnost na stadionech nebo podpořit nemocné či jinak znevýhodněné děti. Větší část 

fanoušků by byla sama ochotna se na některém z nich podílet ať už formou dobrovolnictví, 

finančně nebo dodržováním zásad vyhlášených klubem.  

Společenská odpovědnost ovšem není pouze o dobročinných projektech, ale aby Sparta 

vystupovala v souladu s CSR principy, musí realizovat i další činnosti ve všech oblastech. 

V ekonomické oblasti by měla být více transparentní; ve spolupráci s ostatními kluby, 

fotbalovou asociací a výkonnou mocí zajistit bezpečnost na stadionech, aby byl její 

„produkt“ bezpečný. Z hlediska vztahů s ostatními kluby, by měla Sparta umožnit nastoupit 

ve vzájemném souboji hráčům, kteří jsou u soupeře na hostování.  

Sociální oblast je na dobré úrovni. Pracovní prostředí pro fotbalové hráče je jedno 

z nejlepších v České republice. Sparta by měla využít svůj vliv pro realizaci dlouhodobých 

projektů, u kterých by si stanovila jasné cíle. Nabízí se například snaha o sociální integraci 

tělesně a zrakově postižených. Podle názorů fanoušků by také měla umožnit co největšímu 

počtu mládeže sportovat. Pokračování moderního tréninkového centra pro mládež je 

nezbytné a výstavba fotbalových hřišť pro veřejnost například v Letenských sadech velmi 

vhodné. Díky značce Sparta Praha se také nabízí jeden velký projekt, který by dětem 

umožňoval ve sportovních začátcích navštěvovat více sportů, kde má Sparta Praha klub, aby 

brzká specializace nezapříčinila dřívější kulminaci výkonu nebo nechuť k fotbalu.  

V environmentální oblasti je pro Spartu také velký prostor pro rozvoj aktivit, protože zde 

doposud žádnou nerealizuje. Měla by tedy začít s tím, aby naučila své fanoušky třídit tácky 

od klobás a jednorázové pivní kelímky, který by mohly nahradit znovupoužitelné 

z odolnějšího materiálu. Zmírnění negativního vlivu na životní prostředí může proběhnout 

i díky podpoře sdílených volných míst, které mají fanoušci při cestě na zápas; využitím 

vstupenky jako jízdenky na veřejnou dopravu, aby fanoušci parkovali na okraji Prahy, anebo 

zprostředkování bezpečného parkoviště pro jízdní kola. 

Případná realizace doporučených projektů by měla proběhnout v plné spolupráci se 

zainteresovanými stranami. Proto by bylo dobré znát jejich názory na projekty a případně 

je upravit, aby se oni sami s nimi ztotožnili a ve výsledku měli co největší vliv a dopad. 

Znalost detailnějších názorů stakeholderů by ovšem byla na rámec této diplomové práce.  
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Seznam zkratek 

AFC - Asian Football Confederation  (Asijská fotbalová konfederace) 

AISTS - The International Academy of Sport Science and Technology (Mezinárodní 

akademie sportovních věd a technologií) 

CAF - Confederation of African Football  (Konfederace afrického fotbalu) 

CONCACAF - Confederation of North, Central American and Caribbean Association Football 

(Konfederace fotbalových asociací Severní a Střední Ameriky a Karibiku) 

CONMEBOL - CONfederación SudaMEricana de FútBOL (Jihoamerická fotbalová asociace) 

CSO - Chieff Sustainability Officer 

CSR – Corporate Social Responsibility (Společenská odpovědnost organizací) 

ECA – European Club Association (Asociace evropských klubů) 

FIFA - Fédération Internationale de Football Association (Mezinárodní federace fotbalových 

asociací) 

FSE -  Football Supporters Europe  

LEED - Leadership in Energy and Environmental Design 

NF ACS – Nadační fond AC Sparta Praha 

OFC - Oceania Football Confederation (Oceánská fotbalová konfederace) 

TBL – Triple-Bottom-Line 

UEFA - Union of European Football Associations (Unie evropských fotbalových asociací) 
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Přílohy 

Dotazník: AC Sparta Praha - společenská odpovědnost 

Milé fanynky a milí fanoušci Sparty, prosím Vás o spolupráci při tvorbě diplomové práce na Vysoké 

škole ekonomické v Praze. Rád bych se dozvěděl Vaše názory na aktivity Sparty Praha v oblasti 

společenské odpovědnosti. V současné době totiž roste tlak na odpovědné chování lidí i firem ve 

všech oblastech života. Pojem společenská odpovědnost lze ve zkratce vysvětlit jako dobrovolný 

závazek podniků chovat se odpovědně k prostředí i společnosti, ve které působí. Dotazník je zcela 

anonymní, zabere Vám přibližně jednu minutu. 

1) Je podle Vás důležité, aby se české fotbalové kluby jako AC Sparta Praha věnovaly 

společenské odpovědnosti?   

 

 

 

2) Dokážete vyjmenovat některý společensky odpovědný projekt, který v současnosti 

realizuje AC Sparta Praha? 

Pokud si na některý vzpomenete, prosím, napište ho níže. Pokud ne, pokračujte na další otázky. 

 

3) Jsou podle Vás aktivity AC Sparta Praha v oblasti společenské odpovědnosti dostačující? 

Pokud aktivity neznáte, hodnotit je nemusíte. 

 

 

 

 

4) V případě, že by se AC Sparta Praha rozhodla realizovat další společensky odpovědný 

projekt, které oblasti by se podle Vás měla věnovat? 

sportující mládež
 

nemocné či jinak znevýhodněné děti
 

bývalí hráči
 

lokální (pražské) projekty
 

projekty v rozvojových zemích
 

ochrana životního prostředí
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Jiné:
 

5) Byl/a byste ochoten/a podílet se nějakým způsobem na těchto aktivitách? 

Ano, dodržováním zásad vyhlášených ACS
 

Ano, aktivně (dobrovolnictví, ... )
 

Ano, finančně
 

Ne, kvůli nedostatku času
 

Ne, kvůli nedostatku peněz
 

Ne, nemám zájem se podílet na aktivitách
 

Jiné:
 

6) Jaký je Váš věk? 

 

 

 

7) Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

 

 

 

8) Pohlaví 

 

 

9) Jakému týmu fandíte? 

 

 

 


